

مکی دور میں دعوتِ محمدی کے اسالیب

(تاریخی و تجزیاتی مطالعہ)

محمد اسحاق

پبچر، اسلامیات کورنٹ ڈگری کالج، جہانیاں، ملتان

Abstract

The preaching methodology of Muhammad (P.B.U) during makkah period

Seerat writers have divided the life of the Hazrat Muhammad (P.B.U) into two parts i.e makkah and madni. The period of makkah life covers 13 years and importance of this part lies in the fact that it provides the basis of upcoming Islamic state. This article analyses the strategy adopted by the Holy Prophet to preach his religion through all the possible means and against all odds, subject to the situation. He handled the opposition through political dialogue and without the use of violence. He managed to gather enough number of followers which let him establish the Islamic state in Madinah. His principles of teaching were unflinching but his variability in preaching techniques were evident.

Keywords: Seerat, Da'wat, Tableegh.

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ قُمْ فَأَنْذِرْ (۱)

”اے چادرلوڑھنے والے! اٹھ، اور لوگوں کو خبردار (بوشیار آگاہ) کیجئے۔“

پہلی وحی کے بعد اس آیت کے نزول کے ساتھ ہی آپ ﷺ کی پیغمبرانہ و ایمانہ زندگی کا باقاعدہ اور منظم آغاز ہو گیا اور آپ ﷺ کو حکم دے دیا گیا کہ اب آپ ﷺ منصب نبوت پر ناز ہو چکے ہیں۔ آپ ﷺ کا کام لوگوں کو خبردار کرنا ہے۔ اس سلسلے میں سیرت نگار آپ ﷺ کی پیغمبرانہ زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کرتے ہیں۔

(۱) مکی زندگی (تیس سال)

(۲) مدنی زندگی (دس سال)

پھر یہ دونوں حصے مزید کئی مرحلوں پر مشتمل ہیں اور ہر مرحلہ اپنی خصوصیات کے اعتبار سے دوسرے سے مختلف و ممتاز ہے۔ آپ ﷺ کو اپنی پیغمبرانہ زندگی میں ان دونوں ادوار میں بے شمار کھن جہاں حالات اور چیلنجوں کا سامنا کرنا پڑا۔ اس دور کو تبلیغ کے حوالے سے سیرت نگار مزید تین مرحلوں میں تقسیم کرتے ہیں۔

☆ پس پردہ و خفیہ دعوت کا طریقہ (تین برس)

☆ اہل مکہ میں مسلم کلمہ و اعلانِ نبوت و تبلیغ کا طریقہ (چوتھے سال نبوت کے آغاز سے دسویں سال کے آخر تک)

☆ مکہ سے باہر یعنی بیرونی علاقوں میں طریقہ دعوت و تبلیغ (دسویں سال نبوت سے ہجرت مدینہ تک)

دعوت تبلیغ کا خفیہ اسلوب

عرب علاقہ جس میں آپ ﷺ مبعوث ہوئے تمام اویان کا مرکز تھا تاہم لوگوں کی اکثریت بتوں کی پوجا کرتی تھی۔ یہاں کے لوگ اپنے بتوں کی شان میں گستاخی برداشت نہ کر سکتے تھے۔ چنانچہ کسی بھی دوسرے علاقے کی نسبت یہاں یعنی مکہ میں مقصد اصلاح و ہدایت تک رسائی زیادہ دشوار تھی۔ اس لئے پہلے پہل دعوت و تبلیغ کے کام کو نہایت خاموشی و خفیہ انداز سے جاری رکھا گیا تا کہ اہل مکہ کے سامنے اچانک ایک ہیجان خیز صورت حال نہ پیش آ جائے، جو بعد میں دعوت کی راہ میں بڑی رکاوٹ ثابت ہو اور پھر وہ اس دعوت کو قبول کرنے سے یکسر انکاری ہو جائیں۔ چنانچہ آپ ﷺ اسی حکمت کے پیش نظر ان ابتدائی سالوں میں نہایت خفیہ طریقے سے ان لوگوں تک پہنچتے رہے جو محض دلیل و برہان سے توحید کو قبول کرنے اور شرک سے اجتناب پر آمادہ ہو سکتے تھے اور ساتھ ساتھ اس معاملے کی رازداری رکھنے کے لیے ان پر اعتماد کیا جاسکتا تھا۔

(الف) اول اول اسلام قبول کرنے والے افراد

آپ ﷺ کی دعوت پر سب سے پہلے انان لانے والے وہ افراد تھے جو آپ ﷺ کے ساتھ انتہائی قربت کا تعلق رکھتے تھے۔ اگرچہ اس بات پر سیرت نگاروں کا اختلاف ہے کہ سب سے پہلے اسلام کون لایا؟ (۲) ہم اکثریت کے مطابق سب سے پہلے آپ ﷺ کی زوجہ محترمہ حضرت خدیجہ اکبرؓ نے اسلام قبول کیا۔ اس کے بعد آپ ﷺ کے دوست حضرت ابو بکر صدیقؓ و زید اسلام میں داخل ہوئے۔ پھر حضرت زید بن حارثہ نے اسلام قبول کیا جو آپ ﷺ کے آزاد کردہ غلام اور مخلص تھے۔ اور بچوں میں آپ ﷺ کے چچا ابو بھائی حضرت علیؓ نے آپ ﷺ کی دعوت پر لبیک کہا۔ (۳) یہ وہ افراد ہیں جن کو سب سے پہلے انان لانے کا شرف حاصل ہوا۔ ابتدائی دور میں آپ ﷺ نے اپنی دعوت کا آغاز مکہ توحید کے پرچار سے کیا اور اس دور میں قرآنی

احکامات کے نفاذ کی بجائے خدا کی وحدانیت پر سب کو اکٹھا کرنے کی کوشش کی۔ قرآن بھی اسی طریقہ تبلیغ کی طرف متوجہ کر داتا ہے۔ ارشاد پاک ہے:

ثُمَّ لِيَقُومِ الْيَوْمَ الْعِبَادَةُ لِلَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُ الْوَجْهَ (۴)

”اے ہر اور ان قوم اللہ کی بندگی کرو کہ اسکے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں“

یعنی اس پوری کائنات میں صرف اللہ ہی ہر چیز کا مختار کل ہے۔ اس لئے اس کے سوا تم کسی کی بندگی نہ کرو اور صرف اسی کا حکم مانو۔ تمام انبیاء کے نقش قدم پر چلتے ہوئے آپ ﷺ کی ابتدائی دعوت بھی مضمون توحید کے گرد گھومتی نظر آتی ہے۔

(ب) ختمی دور میں دعوت کے بنیادی نکات

ابتدائی تین سالوں میں آپ ﷺ کی دعوت جن بنیادی نکات کی حامل رہی وہ مندرجہ ذیل ہیں:

☆ لوگ توحید پر انان لائیں۔ سب کی بندگی تھی تو صرف ایک اللہ کی بندگی اختیار کریں اور اسی کے حکم کو واجب الاتباع قانون تسلیم کر لیں۔

☆ آپ ﷺ کو اللہ کا رسول مانیں اور اس آئین و قانون کی اطاعت کریں جو اللہ کی طرف سے اور آپ ﷺ کے ذریعہ پہنچا ہے۔

☆ قرآن کو اللہ کا حکم مانیں اور اس کے فرمان کو ہمیشہ کیلئے واجب الاتاعت تسلیم کریں۔

☆ آخرت پر انان لائیں اور یہ سمجھتے ہوئے دنیا میں کام کریں کہ آخر کار مرنے کے بعد ہمیں اپنے خدا کے سامنے حاضر ہونا ہے۔

☆ اخلاقی حسن وئح کے ان ناقابل تغیر اصولوں کی پیروی اختیار کریں جو اللہ اور اس کے رسول اور اس کی کتاب نے پیش کیے ہیں۔

☆ انسانوں میں سے جو لوگ بھی اس دعوت کو قبول کر لیں وہ ایک ایسی امت بن جائیں جو اس دعوت کی طلبہ و ارکان گراٹھے۔ اس کو

غائب کرنے کے لیے جان و مال کی بازی لگادینے پر تیار ہو جائے، آپس میں پوری طرح متحد ہوں اور اپنا ایک مستقل معاشرہ

بنا کر کفر اور کفار سے لگنی محبت اور عملی معاشرت کے تعلقات توڑ دے۔

(ج) دارالتم بحیثیت مرکز دعوت و تبلیغ

ابن اسحاق کے مطابق ابتدائی دور میں آپ ﷺ اپنی قوم اور قبیلہ سے پوشیدہ پیٹروں میں اپنے جانثاروں کے ساتھ ناز

پر حا کرتے تھے۔ پس ایک روز سعد بن ابی وقاص چند صحابہ کے ساتھ مکہ کی ایک گھاٹی میں ناز پر چڑھ رہے تھے کہ یا ایک چند مشرکوں

نے ان کو دیکھ لیا اور ان کو ان کی ناز پر حسی نہایت ناگوار گزری اور ان کو بہت برا بھلا کہا اور لڑنے کو تیار ہو گئے اور حضرت سعد بن ابی

وقاص نے ایک مشرک کا سر پھوڑ ڈالا یہ پہلا خون تھا جو اسلام میں بہایا گیا۔ (۵) اس واقعے کے بعد آپ ﷺ نے گوہنفا کے قریب

حضرت ارقم بن ابی ارقم خزومی کے مکان کو دعوت و تبلیغ کا مرکز قرار دیا۔ چونکہ یہ مکان خانہ کعبہ سے قریب تھا اس لیے مسلمان یہیں

جمع ہوتے اور آپ ﷺ کی تعلیمات سے مستفید ہوتے اور جو نئے لوگ اسلام لانا چاہتے انہیں بھی یہیں لایا جاتا تھا۔ (۶)

شعب ابی طالب کی محسوری تک اسی کو دعوت اسلام میں مرکزی حیثیت حاصل رہی۔ دارالتم کو اعلانیت تبلیغ کے زمانے میں بھی

مسلمانوں کے مرکز تبلیغ کی حیثیت حاصل رہی اور ہر تہ مدینہ تک مسلمان وہیں اکٹھے ہوتے تھے۔

(د) خیر دور میں دعوت تبلیغ کے کام کا جائزہ

اگر دیکھا جائے تو اس دور تبلیغ میں آپ ﷺ کی تبلیغ مساعی سے صرف آپ ﷺ کے قریبی افراد ہی حاضر گوش اسلام نہیں ہوئے جیسا کہ بعض محققین کا خیال ہے بلکہ ان کے علاوہ بھی افراد کی ایک کثیر تعداد نہیں ملتی ہے جو دائرہ اسلام میں داخل ہوئی۔ ان افراد میں صرف خالد بن قریش کے ہی افراد شامل نہ تھے بلکہ غیر قریش ہوائی نظام اور لوہڈیاں بھی شامل ہیں جو اس دور کی خیر و بیکس پر وہ تبلیغ مساعی کے نتیجے میں حاضر گوش اسلام ہوئے۔ ان افراد کے ناموں اور ان کے قبائل کی فہرست درج ذیل ہے۔

☆ بنو ہاشم بن عبد مناف بن قصی: ایک مرد حضرت جعفر بن ابی طالب اور چار عورتیں یعنی کل پانچ افراد۔ ان عورتوں میں سے تین یہ تھیں، اناہ بنت مہیس، منیہ بنت عبدالمطلب اور اروئی بنت عبدالمطلب۔

☆ بنو مطلب بن عبد مناف بن قصی: ایک مرد حضرت عبید بن حارث بن مطلب یعنی ایک فرد۔

☆ بنو عبد شمس بن مناف بن قصی بن کلاب: چھ مرد بشمول بنی امیہ بن عبد شمس، حضرت ابو ذر ایفہ بن عتبہ، حضرت عثمان بن عفان، حضرت خالد بن سعید اور چار عورتیں، کل دس افراد۔

☆ بنو عبد الدار بن قصی بن کلاب: چار مرد، بشمول حضرت مصعب بن عمیر، ابو ارقم بن عمیر، فراس بن اضر، تہم بن قیس، کل چار افراد۔

☆ بنو عبد العزی بن قصی بن کلاب: پانچ مرد (بشمول حضرت زبیر بن عوام) کل پانچ افراد۔

☆ بنو عبد قصی بن قصی بن کلاب بن مرہ: ایک مرد حضرت طلیب بن عمیر (جو آنحضرت مکی پھونچے اور وہی بنت عبدالمطلب کے بیٹے تھے) ایک فرد۔

☆ بنو زہرہ بن کلاب مرہ: چھ مرد بشمول حضرت عبدالرحمن بن موف، سعد بن ابی وقاص، عبداللہ بن مسعود، مقداد بن عمرو اور خطاب بن ارت اور شریہیل بن حسنہ اور دو عورتیں۔ یعنی کل سولہ افراد۔

☆ بنو قحیم بن مرہ بن کلاب: تین مرد بشمول حضرت طلحہ بن عبید اللہ اور صہیب بن سنان، حارث بن خالد اور تین عورتیں یعنی کل چھ حضرات۔

☆ بنو خزیم بن عبد مناف بن کلاب: چار مرد بشمول حضرت ابو سلمہ اور تم بن ابی ارقم، عیاش بن ابی ریبہ اور عمار بن یاسر اور تین عورتیں بشمول سمیہ اور عمار بن یاسر، کل پندرہ افراد۔

☆ بنو عدی بن کلاب بن لوی: تیرہ مرد بشمول حضرت سعید بن زید، حضرت زید بن خطاب اور دو عورتیں بشمول فاطمہ بنت خطاب۔ یعنی کل پندرہ افراد۔

☆ بنو نجیح بن عمرو بن مہمیس بن کلاب بن لوی: نو مرد بشمول حضرت عثمان بن مظعون، قدامہ بن مظعون، عبداللہ بن مظعون، نایب بن عثمان بن مظعون، سحر بن الحارث بن سحر اور دو عورتیں۔ یعنی کل گیارہ افراد۔

☆ بنو سہم بن عمرو بن مہمیس بن کلاب بن لوی: چھ مرد بشمول حضرت حیس بن حذافہ، عبداللہ بن حذافہ، ہشام بن العاص بن

واکل حارث بن قیس، بشیر بن حارث، معمر بن حارث، قیس بن حذافہ ابو قیس بن الحارث، عبد اللہ بن الحارث، اساب بن الحارث۔

☆ جو عامر بن لوئی بن غالب بن زہرہ سات مرد مشمول حضرت ابوبکر بن جرہم آپ ﷺ کی پیروی میں رہتے تھے اور عبد المطلب کے بیٹے، سکران بن عمرو ام المومنین حضرت سوڈہ کے پہلے شوہر اور حضرت ام کنوم اور تین خواتین (مشمول حضرت سوڈہ بنت زموام المومنین) کو اس فراہ۔

☆ جو حدیث بن زہرہ بن مالک: چھ مرد (مشمول حضرت ابو عبیدہ بن جراح و سہیل بن بیضاء) کو چھ مرد۔

☆ غیر قریش کے افراد: دومرد (حُجَیْن بن ادرع اسلمی اور سؤد بن ربیعہ) کو دو مرد۔

☆ غلام اور بائیاں: تین مرد (حضرت بلال بن رباح، حضرت ابولکھبہؓ، یسار کھلمی، اور حضرت عامر بن ابی بکر، اور چار خواتین زینبہؓ، رومیہؓ، تاممہؓ، بیویہؓ، ام کھسؓ، کلہ ماتہؓ افراد۔

یوں ان ابتدائی مسلمانوں کی تعداد ایک سو اڑتیس بنتی ہے۔ اس دور میں تبلیغ کا کام انفرادی طور پر چلتا رہا کیونکہ حالات اس قدر سازگار نہ تھے کہ لوگوں کو اعلانیہ اس کی طرف پکارا جاتا۔ دوسری طرف سورہ مدثر کی ابتدائی آیات کے بعد وحی کی آمد میں ایک تسلسل اور گرم رفتاری آگئی اور اسی دوران اہل انان کی ایک جماعت تیار ہو گئی جو سچے انان اور جذبہ اخوت و تعاون سے لہریز تھی۔ جو خود بھی پیغام الہی پر عمل فرماری تھی اور دوسروں کو بھی اس کی ترغیب دلا رہی تھی۔ مولانا صفی الرحمن مبارکپوری کے مطابق اس (خفیہ دور) کے بعد وحی الہی نازل ہوئی اور رسول اللہ ﷺ کو تکلف کیا گیا کہ اپنی قوم کو حکم کلام دین کی دعوت دیں۔ ان کے باطل سے نکلنا اور ان کے بتوں کی حقیقت و اشکاف کریں۔ (۷) کو بائوں اسلام کی دعوت پہلے دور سے نکل کر دوسرے دور جو کہ "اعلانیہ دعوت و تبلیغ کا دور" کہلاتا ہے میں داخل ہو گئی۔

دعوت تبلیغ کا اعلانیہ اسلوب

سورہ الاعراف میں ارشاد پاک ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ خَبِيرًا (۸)

"اے محمد! کہہ دو کہ اے انسانو! میں تم سب کی طرف خدا کا بھیجا ہوا رسول ہوں۔"

حکمت تبلیغ کے تقاضوں کے مطابق پہلے آپ ﷺ کو خفیہ دعوت و تبلیغ کا حکم دیا گیا۔ اس خفیہ دور تبلیغ میں اگرچہ آپ ﷺ کی دعوت کی سن گن بشرکین کو ہو چکی تھی اور ایک دو واقعات (مثلاً نازکی ادا سنگلی وغیرہ) نے دعوت اسلام کا کچھ چھوٹا پیمانہ دیا تھا۔ مگر اہل مکہ یہ سوچ کر مطمئن و پرسکون تھے کہ اسلام کے ماننے والوں میں کوئی بھی اتنا بڑا ایڈرنس نہیں ہے جو مذہبی و قومی منصب پر مامور ہو سکے۔ وہ یہ خیال کرتے تھے کہ یہ نبی دین ایک شوخ ہے اور چند نوجوانوں کا سر بھرا مین ہے۔ چار دن کے بعد دماغوں سے ہوا نکل جائے گی اور پھر سب کچھ ختم ہو جائے گا۔ مگر یہ ان کے نامحس دماغوں کی فضول سوچ تھی۔ آپ ﷺ کا خفیہ طور پر دعوت و تبلیغ کا دور تقریباً ابتدائی تین چار سال پر مشتمل تھا۔ اس طریقہ دعوت کے بعد اللہ نے آپ ﷺ کو حکم کلام اور اعلانیہ دعوت دینے اور تمام

انسانوں کو ہدایت پہنچانے کی ذمہ داری سونپ دی۔

(الف) کہنے و خاندان کو دعوت تبلیغ

دوسرے دور تبلیغ کا آغاز اس حکم ربانی کے ساتھ ہوا کہ آپ ﷺ پہلے اپنے خاندان والوں کو دعوت ہدایت دیں۔ قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَ تَبَلَّغْ عَشِيرَتَكَ الْأَثَرِينَ - وَ اخْفِضْ ذُرِّيَّتَكَ إِلَى الْأَنْسَارِ (۹)

”اور اپنے قریب ترین رشتہ داروں کو ڈراؤ، اور ان لانے والوں میں سے جو لوگ تمہاری پیروی اختیار کریں ان کے ساتھ تواضع سے پیش آؤ۔“

اس حکم ہدایتی کی روح یہ تھی کہ پہلے اپنے خاندان والوں اور اپنے رشتہ داروں کو حق کی طرف پکارو۔ ان کو گمراہی سے نکالنا تمہارا اولین فرض ہے۔ چنانچہ جس طرح ایک نبی نے اپنی قوم کے لیے نمونہ بنا ہوا ہے اسی طرح اس کے خاندان کو بھی اپنی قوم میں ایک نمونے کی حیثیت حاصل ہونی چاہیے۔ آپ ﷺ کی زندگی میں بہت سی مثالیں ہیں جہاں پہلے انہوں نے اپنے رشتہ داروں کے حوالے دیئے۔ مثلاً قبیلۃ الوداع کے موقع پر آپ ﷺ نے سو کو حرام قرار دیتے ہوئے فرمایا ”وان ربا العباس بن عبد المطلب مومن مکر“ (۱۰) جب سے پہلے میں اپنے بیٹا عباس بن عبد المطلب کا سو سا قطر کرنا ہوں۔ کو یا دوسروں سے آواز نہ کیا پہلے انہوں کی اصلاح کی۔ آپ ﷺ نے ایک مرتبہ بنو خزیمہ کی ایک عورت کا طرہ کو چوری کی سر اسنانے وقت بھی یہی کہا کہ ”واہم اللہ لو ان کا طرہ بنت محمد مرتقت لقطع محمد بنی“ (۱۱) اللہ کی قسم اگر میری اپنی بیٹی کا طرہ بنت محمد بھی یہ عمل کرتی تو میں اس کا ہاتھ بھی ضرور کاٹتا۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کے اس حکم میں یہ حکمت بھی پوشیدہ تھی کہ رشتہ داروں کا ایک دوسرے پر حق ہوتا ہے۔ جس اس حق کی ادائیگی کی یہ صورت ہے کہ اگر تم خود ہدایت پانے اور حق پر ہو تو انہیں بھی حق کی طرف بلانا تمہارا فرض اولین ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں

صلواتی کی تلقین کی گئی ہے اور قطع رحمی کو ناپسند ٹھہرایا گیا ہے۔ چنانچہ سورۃ النساء میں ارشاد ہوا

وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسْتَعِينُونَ بِهِ وَالْآزْخَامَ طِبَّ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَيْبًا (۱۲)

”اس خدا سے ڈرو جس کا واسطہ دے کر تم ایک دوسرے سے اپنے حق مانگتے ہو اور رشتہ و قرابت کے تعلقات کو بگاڑنے سے پرہیز کرو۔“

جس اسی لیے اللہ تعالیٰ نے قرابت داروں کو آگ کے عذاب سے بچانے کے لیے پہلے انہیں تبلیغ کرنے کا حکم دیا۔ معجز روایات میں آیا ہے کہ آپ ﷺ نے اپنے قریب ترین رشتہ داروں سے کہا کہ نبی صرف اپنے ذاتی اعمال کی بنا پر ملے گی۔ میری رشتہ داری تمہیں عذاب سے نہیں بچا سکتی۔ چنانچہ میری دعوت حق کو قبول کرو اور ہدایت کا راستہ اختیار کرو۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے:

قال رسول الله حين انزل عليه: (وانزل عشيرتك الاثرين) يا معاشر قريش اشتروا انفسكم من الله، لا اغنى عنكم من الله شيئاً، يا بني عبد المطلب، لا اغنى عنكم من الله شيئاً، يا عباس بن

عبد المطلب، لا اغنی عنك من الله شيئاً، صفة عمه رسول الله، لا اغنی عنك من الله شيئاً۔ (۱۳)
 ”رسول اللہ ﷺ پر جب آیت ”وانذر عشیرتک الاقربین“ نازل ہوئی تو آپ ﷺ نے فرمایا: اے اہل قریش! اللہ تعالیٰ کی سزا سے بچاؤ کے لیے نیک اعمال کے بدلے اپنی جانوں کو خرید لو۔ میں عذاب الہی سے بچانے میں تمہارا کوئی کام نہیں آسکوں گا۔ اے اولاد عبدالمطلب! میں تمہارے بھی کسی کام نہیں آسکوں گا۔ اے عباس بن عبدالمطلب! میں عذاب الہی سے بچانے کے لیے کسی کام نہیں آسکوں گا۔ اے صہبہ! میں عذاب الہی سے بچانے کے لیے کسی کام نہیں آسکوں گا۔ اے فاطمہ! میں تمہارا گھم لو مجھ سے جو جی چاہے میں اللہ تعالیٰ کے عذاب سے تمہیں بچانے کے لیے کسی کام نہیں آسکوں گا۔“

(ب) رشتہ داروں کو دعوت پہنچ

آپ ﷺ نے اپنے خاندان والوں اور رشتہ داروں کو دعوت دین دینے کے لیے جو طریقہ اختیار کیا، وہ تقریباً تھوڑے سے رد و بدل کے ساتھ تمام کتب ہیرت میں ملتا ہے۔

خاندان والوں کی پہلی دعوت طعام

آیت ”وانذر عشیرتک الاقربین“ کے نزول کے بعد آپ ﷺ نے ابو طالب کے مکان میں اپنے خاندان والوں کو جمع کیا جن کی تعداد تقریباً پالیس تھی اور اس دعوت طعام میں حضرت علی نے کھانا تیار کیا۔ سیرت نگاروں کے مطابق اس کھانے میں بکری کی ایک ٹانگ جس کے ساتھ ایک مدینہ یعنی تقریباً ساواڑل گیہوں اور ساڑھے تین سیر دودھ تھا۔ (۱۴) چنانچہ ایک بڑے برتن میں اسے رکھ کر دوسروں کو نوش کرنے کے لیے پیش کیا گیا اور آپ ﷺ نے فرمایا ”اللہ کے نام کے ساتھ کھائیں“۔ سبھی لوگوں نے یہ کھانا سیر ہو کر کھلایا اور جب کھانے سے فراغت ہوئی تو آپ ﷺ نے ان لوگوں سے بات چیت کرنے کا ارادہ فرمایا۔ لیکن اس سے قبل ہی اہلب کہنے لگا:

”یہ تمہارا پتلا اور پتلا اور بھائی موجود ہیں۔ جو کچھ چاہو کہو، رو میں سے پھرنے کی بات نہ کرو۔ تم کو جان لینا چاہئے کہ تمہاری قوم تمام عرب سے لڑنے کی طاقت نہیں رکھتی۔ اور تمہارا ہاتھ بچھرنے اور تمہیں روکنے کے سب سے زیادہ حق دار تمہارا۔ اپنے خاندان کے لوگ ہیں اگر تم اس بات کو کام پر قائم رہے تو تمہیں روکانان کے لیے اس سے زیادہ بھلی بات ہے کہ تم پر قریش کے دوسرے خاندان ٹوٹ پڑیں اور عرب ان کی مدد کریں۔ میں نے کوئی ایسا شخص نہیں دیکھا۔ جو اپنے خاندان والوں پر اس سے زیادہ سخت آفت لایا ہو۔ جو تم لگے ہو“۔ (۱۵)

اس طریقہ سے اہلب نے پہلی دعوت کو نام کام کر دیا اور آپ ﷺ کو کچھ کہنے اور پیش کرنے کا موقع ہی نہ دیا اور خاندان کو منتشر کر دیا۔

تبلیغ کے لیے دوسری مرتبہ دعوت طعام

پہلی مرتبہ دعوت طعام میں آپ ﷺ کو دین حق پیش کرنے اور عذاب الہی سے بچانے کی تلقین کرنے کا موقع ہی نہ دیا گیا۔ چند روز خاموشی سے گزر گئے پھر جبرائیل امین آئے اور انہوں نے اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچایا کہ آپ ﷺ دین حق کی تبلیغ کا سلسلہ جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ آپ ﷺ کا معاون و مددگار ہوگا۔ اس لیے آپ ﷺ نے دوسری مرتبہ پھر اپنے خاندان و قریبی رشتہ داروں کو اپنے پاس بلا دیا۔ جب وہ سب جمع ہو گئے تو گد شہد دعوت کی طرح حضرت علیؑ نے کھانا پیش کیا جب تمام افراد کھانے سے ہیر ہو گئے تو اس کے بعد آپ ﷺ نے ان سے فرمایا:

يا بنی عبد المطلب لنی واللہ ما اعلم شہدا من العرب جاء قومہ بقضل مما جنتکم بہ فی قد

جنتکم بامر اللہ والآخرۃ۔۔۔ نایکم یو ثورنی علیٰ ہذا الامر۔ (۱۶)

”اے بنی عبدالمطلب! اللہ میرے علم کے مطابق کوئی عرب جو ان مجھ سے بہتر پیغام نہیں لایا۔ میں تمہارے پاس دنیا اور آخرت کے انعام لے کر آیا ہوں۔۔۔ تم میں سے کون اس کام میں میرا مددگار ہوگا۔“

(ج) خاندان قریش اور عربوں کو دعوت و تبلیغ

اعلانہ اور کلمہ کلا دعوت و تبلیغ میں تبلیغ کا دوسرا طریقہ تھا آپ نے اختیار کیا وہ اپنے خاندان کو دعوت دینے کے بعد کامرطہ تھا۔ وہ قریش کے دوسرے تمام خاندانوں اور عام عربوں کو تبلیغ کرنا تھا۔ آپ کو اپنے خاندان کی طرف سے مثبت جواب نہ ملا تو اس کا یہ مطلب نہ تھا کہ آپ ﷺ دعوت و تبلیغ کا کام ختم کر دیں۔ بلکہ اللہ کا منشاء اس سے مختلف تھا۔ اب اللہ نے فرمایا کہ تم اپنے خاندان کی فکر چھوڑو اور اب سب کو علی الاعلان دعوت حق دو۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

فَاعْزِزْ بِنُصْرَتِنَا وَتَمْرُقْضِ عَنْ لَنْفَرِ بَیِّنَ (۱۷)

”ہاں اے نبی ﷺ جس چیز کا آپ ﷺ کو حکم دیا جا رہا ہے۔ اسے کھول کر بیان کریں اور شرک کرنے والوں کی ذرا پروا نہ کیجئے۔“

کوہ صفا کا وعظ اور قریش کو دعوت عام

اس حکم الہی کی تعمیل کے لیے آپ ﷺ پر سرگرم عمل ہو گئے۔ اور اس کے لیے لاؤ عمل بھی تکمیل دے دیا گیا۔ جس کا ذکر معتبر احادیث و روایات میں بھی ملا ہے۔ مثلاً بخاری کی روایت ہے:

عن ابن عباس، قال: لسانزلت (واتلوا عشرتک الاقرین) صعد النبی ﷺ علی الصفا فجعل ینادی (یا بنی نہر یا بنی عدی) لبطون قریش۔ حتی اجتمعوا فاجعل الرجل اذا لم یستطع ان یخرج لرسول اللہ ینظر ما یمنو نجاه ابو لہب وقریش متقال: رأیتکم لو اخرجتکم ان حیلاً بلسوا دی ترید ان تغیر علیکم اکتتم مصدقہ؟ قلوا نعم ما جربنا علیک الا

صدقا فقال: عنتی نذیر لکم بین یدی عذاب شدید فقال ابو لہب: تبارک سقر الیوم، اللہذا جمعنا بمنزلت: (تبت یدایہی لہب و تبت ما اغنی عنہ ملہ و ما کسب)۔ (۱۸)

”حضرت امین عباس سے مضمحل ہے کہ آیت ”وانلر عطیر تک الاحرین“ جب نازل ہوئی تو نبی نے گوہ صفا پر چڑھ کر با آواز بلند قریشی قبائل کو پکارنا شروع کیا۔ اسے نئی خبر، اسے نئی عدی وغیرہ سمی کر وہ توج ہو گئے۔ جو آدی خود نہ جاسکتا تھا۔ اس نے اپنا نامحدہ بھیج دیا تاکہ صورت حال کا جائزہ لے اور ابو طالب سمیت قبیلہ قریش کے اور لوگ بھی وہاں پہنچ گئے۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ ”تبارک اگر تمہیں میں اس بات کی خبر دوں کہ اس وادی میں لشکر ارتقم پر ٹوٹ پڑنے کے لیے بائبل تیار کرنا ہے۔ تو کیا میری بات کو سچ تسلیم کرو گے؟ وہ سب بولے ہاں۔ ہم نے آپ کو اپنے نجر بے میں ہمیشہ سچا اور راست کو بھی پایا۔ آپ نے فرمایا ”میں عذاب شدید کی آمد سے پہلے تمہارے لیے ڈرانے والا بنا کر بھیجا گیا ہوں۔“ اس پر ابو لہب بولا۔ تیرا ستیا ناس جائے آج تو نے ہمیں اس لیے توج فرمایا ہے؟ اس موقع پر (تبت یدایہی لہب) نازل ہوئی۔“

..... دعوت تبلیغ کا رد عمل

آپ ﷺ اپنی قوم کے خیر خواہ و ہمدرد تھے۔ آپ نے ان کو آگاہ کرنے اور آگ کے عذاب سے بچانے کے لیے ہر ممکن طریقے سے دین حق کی تبلیغ کی۔ مگر انہوں نے آپ کی دعوت کو قبول نہ کیا بلکہ دوسروں کو بھی سننے کا موقع نہ دیا۔ اہل قریش نے آپ ﷺ کا مذاق اڑانا شروع کر دیا اور آپ ﷺ کو دیوانہ مشہور کر دیا۔ (۱۹) ”مرا آپ ﷺ لہر و اشہ نہ ہوئے بلکہ ارشاد اللہ ہی: ”واعرض عن المشرکین“ (۱۹) (لو مشرکین سے درگزر کیجئے) پر عمل کیا اور باقاعدہ طور پر تبلیغ کا اعلان و آغاز کر دیا۔ آپ ﷺ کی دعوت کا رد عمل یہ ہوا کہ قریش نے آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت پر ظلم و ستم کا آغاز کر دیا۔

..... نبی کریم ﷺ پر ظلم و ستم

نبی کریم ﷺ پر ظلم و ستم کی انتہا کر دی گئی۔

- ★ ایک روز آپ ﷺ عظیم میں نازاوا کر رہے تھے کہ حضرت ابنی معیط نے آپ ﷺ کی گردن میں کپڑا ڈال کر اسے زور سے کھینچا کہ گھاگھنے لگا اور حضرت ابو بکر نے آکر آپ ﷺ کی جان بچائی۔ (۲۰)
 - ★ ایک دفعہ قریش نے آپ کو اس قدر مارا کہ آپ ﷺ بے ہوش ہو گئے۔ حضرت ابو بکر آپ ﷺ کی تلہت کے لیے آئے تو قریش آپ ﷺ کو چھوڑ کر ان سے دست و گریباں ہو گئے۔ (۲۱)
 - ★ ابو لہب کی بیوی ام تمیل راتوں کو خاردار درختوں کی ٹہنیاں لاکر رسول اللہ ﷺ کے دروازے پر ڈال دیتی تھی۔ (۲۲)
- اس دشمنی کی وجہ اہل قریش نے یہ بتائی کہ یہ ہمارے معبودوں میں عیب نکالتا ہے۔ ہمارے باپ دادا کو گمراہ کرتا ہے۔ یہ چاہتا ہے کہ اپنے دین کی تبلیغ کرنے لگے۔ تو بے شک ہمارے ہمارے معبودوں میں عیب نکالنا اور ان کی بے عزتی کرنا چھوڑو۔

..... مبارک خاندانی افراد پر ظلم و ستم

اس دشمنی و عناد میں صرف آپ ﷺ کو ہی مسائب و مشکلات کا سامنا نہ کرنا پڑا بلکہ قریش نے آپ کے چیر و کاروں کو بھی آپ ﷺ پر ان لانے کے جرم میں اذیت و تکلیف سے دوچار رکھا۔ عام طور پر سمجھا یہ جاتا ہے کہ منہل کنز و لوگ ہی قریش کے ظلم و ستم کا شکار ہوئے لیکن یہ درست نہیں کیونکہ بعض خاندانی افراد بھی قریش کی بربریت کا شکار ہوئے۔ وہ افراد جن کو خاندانی عصمت و منزلت کے باوجود ظلم کا نشانہ بنایا گیا وہ مندرجہ ذیل ہیں:

- ★ حضرت ابو بکر گو حق کوئی کی پاداش میں پاؤں سے روند آگیا اور عقبہ بن ربیعہ نے انتہائی بد تمیزی کا مظاہرہ کرتے ہوئے آپ کے چہرے پر اتا مارا کہ سارا منہ سون گیا اور ناک خون میں چھپ گئی۔ (۲۳)
- ★ حضرت عثمان کے چچا عکرمہ آپ کے چہرے پر ہاتھ پھینکا اور رسی سے ہاتھ دھو کر صوب میں ڈال دیتے تھے۔ کچے پھل کی بو بو اور اس پر عرب کی چٹمی دھوپ میں حضرت عثمان کی تکلیف کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ (۲۴)
- ★ حضرت ابو ذر غفاری نے جب بیت اللہ میں آکر باجگہ دل گلہ حق سنایا تو اہل قریش ان پر ٹوٹ پڑے۔ اور حضرت عباس کو سچ میں پڑ کر انہیں چیر لٹا پڑا۔ (۲۵)
- ★ حضرت مصعب بن عمیر جب ماہل بہ اسلام ہوئے تو آپ کی اپنی سگی ماں نے آپ پر ظلم شروع کر دیا اور آپ کا دانہ پانی بند کر کے آپ کو گھر سے بے دخل کر دیا۔ درجہ رسی اور حالات کی شدت نے آپ کی کمال لاجوردی بالکل ایسے جیسے سانپ اپنی کچلی اٹا پڑا ہے۔ (۲۶)

..... بے کس غلاموں پر ظلم و ستم

- سب سے زیادہ دردناک مظالم تو اسلام لانے پر غلاموں، لونڈیوں اور موالی پر توڑے گئے جن کا مکہ میں کوئی پشت پتا نہ تھا۔ ایسے چند افراد کی مثالیں مندرجہ ذیل ہیں۔ جن پر بے دردی سے ظلم و تشدد کیا گیا۔
- ★ حضرت بلال کو گرم نلگے یوں پر لٹا کر اذیت دی جاتی۔ نلگے یاں اتنی شدید گرم ہوتیں کہ اگر گوشت کا ٹکڑا بھی ان پر رکھا جائے تو ان کی حرارت سے پک جائے۔ (۲۷)
- ★ حضرت یاسرؓ تو مشرکوں کی ایذاؤں کے نتیجے میں شہید ہو گئے اور حضرت سیدہ ابو جہل نے ہر چھی مار کر شہید کر دیا۔ یہ اسلام کی پہلی شہید خاتون تھیں۔ ان کے بیٹے حضرت عماد زندہ تھے۔ ان کو پانی میں غوطے دیئے جاتے تو بے کی زریں پیرنا کر انہیں عرب کی چلی پاتی دھوپ میں ریت پر لٹا دیتے تھے۔ (۲۸)
- ★ حضرت خباب بن الارت نے جب اسلام قبول کیا تو ام انمار نے آپ کو سخت ایذائیں پہنچائیں۔ ان کے بال بھینچے جاتے، گردن مروڑی جاتی۔ گرم پتھروں سے بار بار آگ کے انگاروں میں لٹایا گیا۔ (۲۹)
- ★ ابو لکبیرہ بنی کے ان لانے پر صنوان بن امیہ نے انتہائی مظالم ڈھائے۔ وہ آپ کو دو پہر کے وقت کونکوں کی طرح دہکتی آگ پر بیٹھنے کے بل لٹاتا اور ایک بھاری پتھر ان کے سینے پر رکھ دیتا۔ ریت کی گرمی، دھوپ کی تپش اور روزنی پتھر سے آپ کی زبان منہ

سے باہر نکل جاتی۔ (۳۰)

مگر یہ تمام حربے اور تکلیف و اذیت دینے کے تمام طریقے آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت کے مزاحیم کے سامنے دم توڑتے گئے۔ آپ ﷺ نے مشرکین کی کوئی پروا نہ کی اور اپنے فرض منصبی تبلیغ و دعوت کی انجام دہی میں سرگرم عمل رہے۔ یوں دوسرا دور تبلیغ جوقریباً تقریباً چھ سال نبوت کے آغاز سے دسویں سال کے آخر تک محیط تھا، پہلے طریقہ تبلیغ سے یکسر مختلف رہا۔ اس دور میں آپ ﷺ نے تبلیغ کے کام میں جس قدر گرم جوشی اور سہولت روی دکھائی اتنی ہی آپ ﷺ کو مخالفت اور قریش کی دشمنی کا سامنا کرنا پڑا جب آپ ﷺ میں دعوت و تبلیغ کے کام سے مایوس ہو گئے تو آپ ﷺ نے مکہ سے باہر تبلیغ کرنے کا ارادہ تصد فرمایا۔

..... اعلانِ نبوت و دعوت و تبلیغ کے کام کا جائزہ

دوسرا دور تبلیغ جس میں بے شمار اہم واقعات رونما ہوئے۔ اس دور میں اسلام مضبوط بھی ہوا اور مسلمانوں کو دشمنی و عناد کا سامنا بھی کرنا پڑا۔ اس دور کے اہم واقعات مندرجہ ذیل ہیں:

حضرت حمزہ کا قبول اسلام

حضرت حمزہ آپ کے چچا تھے۔ انہوں نے آغاز اسلام میں نہ تو حضور ﷺ کی تصدیق فرمائی اور نہ ہی آپ ﷺ کی مخالفت پر آمادہ نظر آئے۔ بلکہ ایک ناموش رویہ اختیار کیے رکھا۔ حضرت حمزہ اہل قریش میں ایک نہایت مضبوط اور بہادر شخص تھے اور آپ کے قبول اسلام نے اسلام کو تقویت بخشی۔ لیکن ہشام نے حضرت حمزہ کے اسلام لانے کے واقعے کو تفصیل سے بیان کیا ہے۔ (۳۱)

حضرت عمر کا قبول اسلام

حضرت عمرؓ کے قبول اسلام کے بارے میں بے شمار روایات ملتی ہیں جن میں بیشتر میں یہ ذکر ملتا ہے کہ حضورؐ کی یہ خواہش تھی کہ آپ ﷺ کو قبول کر لیں۔ مثلاً ایک روایت ہے:

عن ابن عباس، ان السیبی، قال: اللهم اعز الاسلام بلسی جہل بن هشام ابو بکر بن الخطاب۔ (۳۲)

”حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا: اے اللہ! ابو جہل یا عمر بن خطابؓ کے ذریعہ اسلام کو قوت عطا فرما۔“

چنانچہ حضرت عمرؓ نبوت کے چھ سال ذی الحجہ میں چھبیس سال کی عمر میں حلقہٴ گویش اسلام ہو گئے اور اس کے بعد آپ ﷺ کے حنفیہ کے لیے سب سے پہلی دہوار بن گئے۔ آپ ﷺ کا اسلام دعوت دین میں مددگار ثابت ہوا۔

..... بیت اللہ میں اعلانِ نبوت و عبادت

حضرت حمزہ اور حضرت عمرؓ کے قبول اسلام کے بعد اسلام پھیلنے لگا اور مسلمانوں نے بیت اللہ میں اعلانِ نبوت و عبادت کرنا شروع کر دی۔ بلا ذریعہ کا بیان ہے کہ حضرت عمرؓ اور حضرت حمزہؓ اس دور میں بھی لوگوں میں اعلانِ نبوت کرتے تھے جب حضرت

مکی دور میں دعوت محمدی کے اہلب (۴) ریش و جزائی ملاحہ)

ابو بکرؓ حضرت عثمانؓ اور سعید بن زیدؓ کو تبلیغ کرتے تھے۔ (۳۳) اس حوالے سے ایک روایت عبد اللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے کہ:

كان اسلام عمر ضحاً و كانت حجرة نصر أبو كلفتم امرته رحمة بولقد رأيتنا وما نستطيع ان

نصلي في البيت حتى اسلم عمر فلما اسلم عمر قال لهم حتى تركوننا فصلينا۔ (۳۴)

”عمرؓ کا اسلام فتح تھی، ان کی حجرت مد تھی۔ اور ان کی خلافت رحمت تھی، ہم نے اپنی وہ حالت دیکھی ہے۔

کہ عمرؓ کے اسلام لانے تک ہم لوگ بیت اللہ میں نماز نہیں پڑھ سکتے تھے۔ جب عمرؓ اسلام لائے تو انہوں

نے لوگوں سے جنگ کی، یہاں تک کہ ان لوگوں نے ہمیں چھوڑ دیا اور ہم نے بیت اللہ میں نماز پڑھی۔“

..... حبشہ میں اسلام کا فروغ

املائیہ حکم کلاطر بیف تبلیغ کے نتیجے میں فروغ اسلام میں تیزی اور گردش آگئی۔ اس دور میں قریش کے ظلم و ستم کے نتیجے میں

پانچ نبوی میں گیارہ مرد اور چار عورتوں نے حبشہ کی جانب ہجرت کی۔ (۳۵) اس کے نتیجے میں حبشہ میں بھی اسلام متعارف

ہوا اور نجاشی (شاہ حبشہ) سمیت حبشہ کے متعدد لوگ بھی اسلام کی طرف متوجہ ہوئے۔ اس دور میں جہاں از شول عداوت کی انشا

گرم رہی، وہیں فروغ اسلام میں بھی بہتری رہی اور لوگوں نے اجماع کے ساتھ اپنے جانے والوں کو تبلیغ و دعوت حق دینا شروع

کر دی۔

..... شعب ابی طالب میں مصوری

جب قریش کے تمام حربے ناکام ہو گئے اور آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت کا سوشل بائیکاٹ کیا گیا اور تمام قریش نے

ل ایک نو شہنشاہی کیا جس میں نبو ہاشم سے ہر طرح کا بائیکاٹ کا اعلان درج تھا اور اس معاہدے کو منصور بن مکرّم نے تحریر کیا تھا۔

(۳۶) تین ماہ تک مسلمانوں کا بائیکاٹ جاری رکھا گیا اور اس اثناء میں آپ ﷺ کے پتیا ابو طالب اور رفیقہ حیات حضرت خدیجہؓ کا

انتقال ہو گیا۔ لیکن آپ ﷺ ان سخت حالات اور مصوری کی حالت میں بھی نہ گھبرائے اور حج کے ایام میں اس گمائی سے باہر نکلے اور

دین حق کی دعوت دیتے رہے۔

اس دور میں آپ ﷺ کی تبلیغی حکمت عملیوں کے ذریعے حق کا پیغام پھیلنا گیا اور یہ انقلاب چمکے چمکے بڑی فضیلتوں کے

دلوں کو ضمیر کرنے لگا۔ لیکن اس دور کے آخر تک آپ ﷺ کو اس بات کا یقین ہو گیا کہ اب مزید یہاں امید و نیک رجس نہیں رہیں۔

چنانچہ آپ ﷺ نے اپنی دعوت کو اب کے سے باہر اس کے دور روز و یک ملاقوں اور قبائل تک پہنچانے کا مزم کیا۔

دعوت تبلیغ کا عمومی اسلوب

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

فَلَوْ رُفِنَا نَعْلَمَ إِنَّا لَنُرْسِلُونَ مِمَّا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلِغَ الْمُبِينِ (۳۷)

”انہوں نے کہا ہمارا رب جانتا ہے کہ ہم تمہاری طرف رسول بنا کر بھیجے گئے ہیں اور ہم پر صاف صاف

پہنچا دینے کے سوا کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔“

آپ ﷺ نے اپنے خاندان اور قبیلے کے لوگوں کو اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچانے کے بعد مکہ اور عرب کے لوگوں میں عام دعوت و تبلیغ کا سلسلہ شروع کر دیا اور جب تک آپ ﷺ مکہ میں مقیم رہے تقریباً دس سال ہر جگہ لوگوں کو قرآن سناتے اور اللہ کے دین کو قبول کرنے کی دعوت دیتے رہے۔ اس دعوت کو روکنے کے لیے مشرکین نے ہر طرح سے کوششیں کیں۔ مگر یہ تمام مشکلات و مصائب دعوت و تبلیغ کی راہ میں رکاوٹ نہ بن سکیں۔ کوئی بھی طاقت آپ ﷺ کو اتمام حجت کے کام سے باز نہ رکھ سکی۔ (۳۸) آپ ﷺ نے نہ صرف ان قبائل عرب کو جو مکہ میں آتے تھے دعوت دی بلکہ آپ خود بھی مکہ سے باہر تشریف لے گئے۔ آپ ﷺ ایک قبیلے سے دوسرے قبیلے اور ایک شہر سے دوسرے شہر جاتے اور مختلف بازاروں و دیہاتوں میں سفر کر کے تبلیغ و دعوت کا کام سر انجام دیتے۔ آپ ﷺ نے نئی مجلسوں اور حرم کعبہ میں مجالس قریش کے ذریعے بھی دعوت کا کام جاری رکھا۔ اس حوالے سے درج ذیل امور پر بات کی جاتی ہے:

- ☆ قبائل عرب کے ساتھ آپ ﷺ کا دعوتی اسلوب
- ☆ بازاروں و دیہاتوں میں آپ ﷺ کا دعوتی اسلوب
- ☆ داوی حائف میں آپ ﷺ کا دعوتی تیج و اسلوب
- ☆ حرم کعبہ میں مجالس قریش کے ذریعے دعوت و تبلیغ

(الف) قبائل عرب کے ساتھ آپ ﷺ کا دعوتی اسلوب

کعبہ حیرت میں ان بے شمار قبائل کا ذکر ملتا ہے جن کو آپ ﷺ نے پیام حج میں دعوت و تبلیغ دی۔ ضرورت محسوس ہوتی ہے کہ جائز دلیا جائے کہ آپ ﷺ نے ان قبائل عرب کے سامنے خود کو کس طریقے سے پیش کیا اور انہیں کن کن امور کی طرف دعوت دی اور مزید یہ کہ آپ ﷺ کی دعوت کے نتیجے میں قبائل عرب نے کس قسم کا رد یہ اختیار کیا؟ اور آپ ﷺ کی دعوت کے کیا نتائج برآمد ہوئے؟

عرب میں مستقل آبادیاں بہت کم تھیں اکثر قبیلے خانہ بدوشی کی زندگی بسر کرتے تھے۔ جہاں کہیں بھی مومنینوں کے لیے چارہ اور پانی مل جاتا وہیں ڈیرے ڈال دیتے تھے یہی کر بھڑکے ان خانہ بدوش قبائل کا پتہ لگاتے اور جہاں یہ قبائل اترتے تھے آپ ﷺ وہیں پہنچتے اور تبلیغ فرماتے۔ آپ ﷺ کی اسی کوشش کے باعث یمن و نجد اور تہاماز کا کوئی قبیلہ باقی رہ گیا ہوا جن کو توحید و رسالت کی دعوت نہ دی گئی ہو۔ ان میں تبلیغی اسٹار میں سے اکثر میں حضرت ابو بکر بھی آپ ﷺ کے ساتھ تھے۔ آپ ﷺ کے مکی دور کے تبلیغی اسٹار مندرجہ ذیل ہیں:

..... قبیلہ کدہ کو دعوت اسلام

کدہ ایک قحطانی قبیلہ تھا اس قبیلے کا سلسلہ نسب ایک شخص شریک بنیچتا ہے۔ کدہ بن معیر بن الحارث کے نام سے یہ "کدہ" کہلاتا تھا۔ اپنی آبادی کے لحاظ سے کدہ عرب کے سب سے اہم قبائل میں سے ایک تھا۔ ان کی ابتدا حضرت مومت کے قریب کے پہاڑوں میں ہوئی۔ یمن حضرموت سے ہجرت کرنے کے بعد کدہ بنو معد بن عدنان کے علاقہ تہاماز میں آباد ہو گیا۔ (۳۹)

مکی دور میں دعوت محمدی کے مایب (تاریخ مجزائی ملاحظہ)

آپ ﷺ نے اس قبیلے کے سردار "بلع" کو اسلام کی دعوت پیش کی۔ مگر تمام قبیلے نے آپ ﷺ کی بات قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ یہاں اسلام کی نشر و اشاعت اور اس کے نتیجے میں انان و اسلام قبول کرنے کا آغاز فتح مکہ کے بعد ہوا۔ البتہ اس سے قبل انفرادی طور پر بعض لوگ حلقہ گوش اسلام ضرور ہوئے جن میں اس وقت کے حاکم اعیان قیس بن قیس بھی شامل تھے جو اگرچہ بہت پہلے اسلام قبول کر چکے تھے مگر یہ ابھری میں اسی افراد کے وفد کے ساتھ آپ ﷺ کی خدمت میں پیش ہوئے۔ (۳۰)

..... قبیلہ کلب کو دعوت اسلام

ایک اور قبیلہ جن کی طرف آپ ﷺ دعوت اسلام لے کر گئے وہ قبیلہ کلب تھا۔ سیرت نگاروں کے مطابق قبیلہ کلب قحطانہ کی ایک شاخ تھا جس کا علاقہ شمالی عرب میں دو مہینہ قبل سے جو کہ تک وسیع تھا۔ آپ ﷺ بنی کلب کے ایک خانوادہ کے پاس تشریف لے گئے۔ اس کا نام بنی عبد اللہ تھا۔ آپ ﷺ نے اس شخص کے سامنے انان بانٹھ کو پیش کیا اور اسلام قبول کرنے کی دعوت دی اور فرمایا:

انالله عز و جل قد احسن اسم ایکم۔ (۳۱)

"اے بنی عبد اللہ! اللہ تعالیٰ نے تمہارے باپ کا نام بہتر اور بصورت (عبد اللہ) رکھا ہے۔"

آپ ﷺ کا بنی عبد اللہ سے اس طریقے سے بات کرنے کا مقصد یہ تھا کہ تم اسم از کم اپنے باپ کے عہد نامہ کی لاج رکھتے ہوئے معبودان باطل کی بندگی چھوڑ دو اور اللہ کے بند بن جاؤ۔ مگر اس قبیلے نے بھی اس وقت دعوت اسلام کو قبول نہ کیا۔ اجتماعی طور پر نہ کسی انفرادی طور پر چند ایک افراد آپ پر انان لائے۔ مثلاً حیدر بن خلیفہ کلبنی، حضرت نضیب کلبنی بن مسفر اور حضرت عثمان کی بیوی ناکل کلبنی کے ساتھ گرامی کے بارے میں مصراحت ملتی ہے کہ وہ اس دور میں اسلام قبول کر چکے تھے۔ یہ دو مہینہ قبل (شعبان ۶ھ - دسمبر ۶۲۷ء) میں اس قبیلے کے سردار حضرت اسحق بن عمرو کلبنی نے جب حضرت عبدالرحمن بن عوف کے ہاتھ پر اسلام قبول کیا تو اکثر قبیلہ ان کے ساتھ ہی مسلمان ہو گیا جبکہ باقی ماندہ فتح مکہ کے بعد اسلام گوش ہوا۔ (۳۲)

..... قبیلہ بنی شیبان کو دعوت اسلام

آپ ﷺ قبائل کا دورہ فرماتے ہوئے قبیلہ بنی شیبان بن شیبان بھی پہنچے اور حضرت ابوبکر صدیق آپ کے ہمراہ تھے۔ اس موقع پر اس قبیلے کے سردار مسروق بن عمرو سمیت چند دوسرے حضرات انان میں اپنی اپنی تہیہ تہیہ بنی بنی حارث اور نعمان بن شریک بھی موجود تھے۔ پہلے حضرت ابوبکر نے مسروق کو مخاطب کر کے بات کا آغاز کیا اور پوچھا کہ کیا تمہیں یہ اطلاع مل چکی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک رسول مبعوث فرمایا ہے؟ مسروق نے حضرت ابوبکر سے دریافت فرمایا کہ کیا یہی وہ نبی ہیں۔ تو حضرت ابوبکر نے فرمایا یہی وہ ہادی کو نبین ہیں۔ پھر اس نے کہا اچھا یہ بتاؤ۔ برادران قریش تمہارا دعا کیا ہے اور تم سے کیا چاہتے ہو؟ اس پر آپ ﷺ نے فرمایا:

ادعواکم لى شهادة ان لا اله الا الله وحده لا شريك له وانى رسول الله بان توونى
وتسمعونى وتنصرونى حتى اودى عن الله الذى امرنى به فان قريشاً قد نظلمت على امر

اللہ وکلتہ رسولہ واستغنت بالباطل عن الحق۔ (۴۳)

”میں تمہیں اس بات کی دعوت دیتا ہوں کہ تم کو اسی دو کر اللہ وحدہ لا شریک کے علاوہ کوئی عبادت کے لائق نہیں اور میری مدد کرو تا کہ جو دین اللہ تبارک و تعالیٰ نے مجھے دیا ہے میں اس کی تبلیغ کرنے کا حق ادا کر سکوں کیونکہ قریش نے حکم اُنہی کے خلاف بغاوت کی اس کے رسول کو جھٹلایا اور حق کو چھوڑ کر باطل کو پسند کیا ہے۔“

اس کے بعد مفروق نے مزید دریافت کیا اور کہا کہ کچھ اور پیش کیجئے؟ تو آپ ﷺ نے مندرجہ ذیل قرآنی آیات کی تلاوت فرمائی:

ثُمَّ لَمَّا قَالُوا كَذَّبْتُمْ عَلَيْنَا لِمَا نَحْنُ بِذِلَالٍ ۝ لَوْلَا جِئْتَنَا بِبُرْهَانٍ ۝ وَ لَوْلَا نُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَلْعَبُونَ ۝ لَكُنَّا مِنكُم مِّنَ الْغَائِبِينَ ۝ وَ لَوْلَا نُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَلْعَبُونَ ۝ وَ لَوْلَا نُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَلْعَبُونَ ۝ وَ لَوْلَا نُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَلْعَبُونَ ۝ وَ لَوْلَا نُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَلْعَبُونَ ۝

”آپ فرمائیے؟ میں پرہیزگاروں کو کچھ حرام کیا ہے تمہارے رب نے تم پر (وہ یہ) کہ نہ شریک بناؤ اس کے ساتھ کسی چیز کو اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرو۔ اور اپنی اولاد کو ظلمی (کے خوف) سے قتل نہ کرو۔ رزق دینے والے ہم ہیں تمہیں بھی اور انہیں بھی۔ اور بے حیائی کی باتوں کے قریب نہ جاؤ خواہ جو ظاہر ہیں اور جو چھپی ہوئی ہے۔ اور جس جان کو اللہ نے حرام ٹھہرایا اس کو بغیر حق کے (جلاہ) قتل نہ کرو۔ یہ وہ تمام باتیں ہیں جن کا حکم اللہ نے دیا ہے تاکہ تم صیحت حاصل کرو۔“

یہ آیات سن کر اس قبیلے کے تمام حضرات نے قرآن کی نصاحت و بلاغت کا کٹھن دل سے اعتراف کیا۔ مگر اس کے بعد مفروق، ابانی بن حصہ، جثلی اور تقریباً سب نے ایک ہی رائے بیان کی کہ مدتوں کے خاندانی دین کو پہلی ہی نشست میں بکسر چھوڑ دینا اور آپ ﷺ کی بیروی پر آمادگی کا اظہار کرنا یہ قطعاً مناسب نہیں۔ آپ ﷺ کو بہتر طریقے سے معلوم ہے کہ ہم دو پائنتوں کے درمیان رہتے ہیں ان میں سے ایک طرف زمام اور دوسری طرف ساوہ، اور اس کے علاوہ ہم کسرتی کے زیر اثر ہیں اور ہمارا ان سے معاہدہ بھی ہو چکا ہے کہ ہم کسی اور کے زیر اثر ہرگز نہ آئیں گے۔ ان کے جواب پر آپ ﷺ نے ان لوگوں کی سچائی کو سراہا کیونکہ انہوں نے آپ ﷺ کی تکفیر سے انکی اور قرآن کو نہیں جھٹلایا بلکہ صرف قبول کرنے سے انکار کیا تھا۔ کچھ عرصہ بعد ان کی جنگ ہیرانوں سے ہوئی اور قرآن کے مقام پر جو فرات سے قریب ہے مہرکہ ہوا۔ جنگ کے دوران انہوں نے آپ ﷺ کے اسم مبارک کو اپنا جنگی شعار بنایا ہوا تھا اور اس کی برکت سے انہیں فتح حاصل ہوئی اور پھر وہ اسلام میں داخل ہو گئے۔ (۴۵)

..... قبیلہ بنو نضر بن وائل کو دعوت اسلام

وائیل کا شاعر ب کے افروزی طاقت اور فوجی قوت کے لحاظ سے بڑے قبیلوں میں ہوتا تھا۔ اس کے کئی خاندان تھے جو بذات خود قبیلے بن سکے تھے۔ ان کی ذیلی شاخوں میں بنو نضر، بنو نضر اور بنو شیبان زایاں تھے۔ بنو نضر کی اہم شاخ تھی۔ اس قبیلے

کے لوگ یمن سے عراق کے قریب حیرہ تک پہلے ہوئے تھے۔ جبکہ ان کا اصل اور مرکزی علاقہ بحرین اور حیرہ کے درمیان واقع تھا۔ (۴۶) آپ ﷺ حضرت ابو بکر کے ساتھ اس قبیلے کی طرف تشریف لے گئے اور انہیں اسلام کی دعوت دی۔ بنو مکرین وائل کے نام آپ ﷺ کا ایک کتب بھی موجود ہے جس میں آپ ﷺ نے انہیں اسلام کی دعوت دی تھی۔ ایک اور کتب عدی بن شریبیل کے نام ہے جن کے بارے میں محققین کا غالب گمان یہ ہے کہ وہ اسی دور میں مسلمان ہو گئے تھے۔ اسی طرح فرات بن حیان کے بارے میں تو صراحت سے معلوم ہے کہ وہ نہ صرف اس دور میں مسلمان ہو گئے تھے بلکہ انہوں نے اسلام کے لیے بہت خدمات بھی سر انجام دیں۔ (۴۷) اس قبیلے نے اجتماعی طور پر اگرچہ اس وقت تو اپنی جنگی مصروفیات کے باعث اسلام قبول نہیں کیا مگر بعد کے حالات میں آپ ﷺ کی باتوں کی سچائی کو دیکھ کر وہ قبول اسلام پر آمادہ ہو گئے۔ چنانچہ جنگ کے خاتمہ اور فتح کے بعد قبیلہ بنو مکرین وائل کا ایک وفد بارگاہ نبوی میں حاضر ہوا، جس میں بشیر بن اہسا، عبد اللہ بن حارث، حسان بن حوط، اور عبد اللہ بن اسود، زمام میں رہتے تھے۔ انہوں نے اپنا سارا مال فروخت کر دیا اور ہجرت فرما کر بار نبوی میں حاضر ہو گئے۔ (۴۸)

..... بنو عامر بن صعصعہ کو دعوت اسلام

بنو عامر کا قبیلہ عرب کے مشہور قبیلہ قیس میمان کی شاخ تھا۔ آپ ﷺ کی دوزوجات حضرت زینب بنت خویلد اور حضرت میمونہ بنت حارث کا نسبی تعلق بنو عامر بن صعصعہ کے خاندان بنو ہلال سے تھا۔ (۴۹) بنو عامر کا سردار اس وقت خیرہ بن فراس تھا۔ اس نے دعوت اسلام سن کر نبی ﷺ سے پوچھا۔ بھلا ہم اگر تیری بات مان لیں اور تو مخالفین پر غالب آجائے تو کیا تو یہ وعدہ کرتا ہے کہ تیرے بعد یہ امر مجھ سے متعلق ہوگا۔ نبی ﷺ نے فرمایا یہ تو اللہ کے اختیار میں ہے۔ وہ جسے چاہے گا میرے بعد سے مقرر کرے گا۔ خیرہ وولادہ خوب اس وقت تو عرب کے ماسنے سینہ سپر ہم نہیں اور جب تمہارا کام بن جائے تو مزے کوئی اڑائے۔ جاؤ ہم کو تیرے کام سے کوئی سروکار نہیں۔ (۵۰) اس وقت تو نہیں البتہ بعد میں یعنی فتح مکہ کے بعد اس قبیلے کے تین سردار عامر بن طفیل، ارد بن قیس اور جبار بن سنی آپ ﷺ کی خدمت میں وفد کے ساتھ حاضر ہوئے۔ ان میں سے عامر اور ارد تو جاہ کے طالب تھے اور اسلام سے محروم رہے (۵۱) مگر جبار نے متعدد لوگوں کے ساتھ اسلام قبول کیا۔ ان سعد نے بنو عامر اور اس کے ذیلی خاندانوں کے کم و بیش آٹھ وفود ذکر کیا ہے۔ ان میں سے چھ بنو کعب اور اس کے خفق گھرانوں سے آئے تھے۔ (۵۲)

..... قبیلہ بنو حنیفہ کو دعوت اسلام

قبیلہ بنو حنیفہ ایک حالتوں قبیلہ تھا جو یامہ کے زرخیز و شاداب خطے میں آباد تھا اور اس قبیلہ کا سردار مسیلہ کذاب (یہ وہی شخص تھا جس نے بعد میں جیل کر جھوٹی نبوت کا دعویٰ بھی کیا تھا) تھا۔ موسم حج میں آپ ﷺ قبیلہ بنو حنیفہ کے پاس بھی تشریف لے گئے۔ آپ ﷺ نے ان کو اسلام کی دعوت دی تو ان لوگوں نے آپ ﷺ کے ساتھ اہل حانفہ سے بھی بڑھ کر براملوک کیا۔ ان ہشام کے مطابق صلح حدیبیہ کے فوراً بعد قبیلہ بنو حنیفہ میں اسلام اپنے قدم تہانے میں کامیاب ہو گیا تھا اور اس کا آغاز بنو حنیفہ کے ایک ممتاز سردار ثمامہ بن اہل حنی کے قبول اسلام سے ہوا تھا اور مزید یہ کہ اس قبیلے کا ایک وفد اجری میں بھی بارگاہ نبوی میں حاضر ہوا، جو سترہ آدمیوں پر مشتمل تھا۔ اس وفد میں مسیلہ کذاب بھی شامل تھا۔ (۵۳) حضرت ثمامہ بن اہل بنو لا مسلمانوں کے ہاتھوں قید

ہو کر مدینہ آئے تھے لیکن تین دن تید رہنے کے بعد آپ ﷺ نے انہیں آزاد کر دیا۔ اس تید کے عرصے میں وہ مسلمانوں کے اخلاق سے متاثر ہو کر اسلام لے آئے اور واپس تشریف لے گئے بعد میں جب مشرکین نے آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت کے خلاف طعن و تشنیع کے تیر برسوں کو حضرت ثمامہ نے انہیں دھمکی دی کہ وہ ناسد سے مکہ آنے والے انان کی ترسیل روک دیں گے اور انہوں نے ایسا عمل کر کے بھی دکھایا اور بعد میں مشرکین نے اس سلسلے میں جب آپ ﷺ کی سفارش کرانی تو رسد بحال ہوئی۔ (۵۴) لیکن احد کی ایک روایت کے مطابق آپ ﷺ نے حضرت ثمامہ بن اثال اور بنو حنیفہ کے ایک اور سردار ہودہ بن علی کو خطوط بھیجے تھے اور ان کو اسلام کی دعوت دی تھی۔ (۵۵)

..... قبیلہ بنی ثقیف کو دعوت اسلام

اس کے بعد آپ ﷺ نے قبیلہ بنی ثقیف سے ملاقات فرمائی اور ان کے سامنے دین اسلام کی دعوت پیش کی۔ مگر اس قبیلے نے اسلام کو قبول کرنے سے نہ صرف انکار کیا بلکہ اس موقع پر آپ ﷺ کی تردید کرنے میں بھی پیش پیش رہا۔ تاہم کتب سیرت میں انفرادی طور پر اس قبیلے کے بعض افراد کے قبول اسلام کا ذکر ملتا ہے۔ چنانچہ بنو ثقیف کے پہلے مسلمان حضرت مامر بن غبطان اور ان کے والد ماجد تھے۔ ان کے تھوڑے عرصہ بعد کے زمانے میں حضرت عمرو بن مسعود عمرو بن امیہ ان کے بیٹا اور حکم بن عمرو، ابو سعید بن مسعود اور ان کے بھائی احد اور ابو جہن ثقفی کا ذکر ملتا ہے۔ (۵۶) ایک روایت میں ذکر ملتا ہے کہ اس قبیلے کا ایک وفد ۹ ہجری میں دس افراد سے زیادہ اشخاص پر مشتمل وفد بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر مسلمان ہوا۔ ان افراد میں عبد یامیل ان کے دو بیٹے کنانہ اور ربیعہ، شریہیل بن غبطان، عثمان بن ابی العاص، حکم بن عمرو، عثمان بن ابی العاص، اوس بن موف اور نمیر بن خزیمہ شامل تھے۔ (۵۷) ان کے آنے کی خبر سن کر آپ ﷺ نے مسرت کا اظہار فرمایا اور مشرف بہ اسلام ہونے کے بعد ان کا یہ مطالبہ تھا کہ انہیں لات و حزی کو سہارا کرنے کا پابند نہ کیا جائے۔ چنانچہ آپ ﷺ نے یہ مطالبہ قبول کیا اور حضرت مغیرہ بن شعبہ کو اس کا پابند کیا۔ اس وفد کی آمد کے فوراً بعد پورا قبیلہ ثقیف مسلمان ہو گیا تھا۔ (۵۸)

..... قبیلہ خزرج کو دعوت اسلام

نبوت کے گیارہویں سال آپ ﷺ ذی الحج کے موقع پر مقام عترت تشریف لے گئے۔ وہاں آپ ﷺ کی ملاقات خزرج کے چند آدمیوں سے ہوئی۔ آپ ﷺ نے ان کے سامنے اپنی نبوت کا اظہار کرتے ہوئے دعوت اسلام پیش کی۔ قبیلہ خزرج مدینہ میں اہل کتاب یعنی یہودیوں کے ساتھ راجے تھے۔ اہل کتاب صاحب علم تھے۔ اور اپنے علم کی بنیاد پر وہ جانتے تھے کہ عترت ایک نبی حق و نیاں آنے والا ہے اور یوں خزرج کے افراد بھی یہ بات جانتے تھے۔ انہوں نے ایک دوسرے کی طرف دیکھ کر کہا کہ شاید یہ وہی نبی ہے جس کا ذکر اہل کتاب کرتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے فیصلہ کیا کہ آدھم اس پر ایمان لے آئیں کہ کتنے یہودی اس معاملہ میں ہم پر بہت نڈ لے جائیں۔ اس واقعہ کو "بیعت عقبہ لوی" کہا جاتا ہے کیونکہ جب خزرج کے افراد نے قبول اسلام کیا تو آپ ﷺ نے ان سے چند باتوں پر بیعت لی تھی۔ اس وقت ان افراد کی تعداد سات تھی۔ ان کے نام مندرجہ ذیل ہیں۔ اسعد بن زرارہ، موف بن حارث، رافع بن مالک، مامر بن عبد حارث، طلحہ بن مامر، عقبہ بن مامر اور جابر بن عبد یامیل۔ (۵۹) اگلے سال

موسم حج میں اسی قبیلہ کے مزید بہتر افراد آئے اور انہوں نے بھی اسلام قبول کیا۔ اس قبیلے کے اسلام قبول کرنے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ یہ آپ ﷺ کی آمد اور فضائل سے پہلے ہی سے آگاہ تھے۔

..... قبیلہ بنو عیس کو دعوت اسلام

زمانہ حج میں یہ قبیلہ حجرۃ الاولیٰ کے سامنے منیٰ کے میدان میں خیر زن تھے۔ آپ ﷺ ان کے پاس اسلام کی دعوت لے کر پیش ہوئے۔ اس وقت حضرت زید بن حارثہ آپ کے ساتھ تھے۔ قبیلہ بنو عیس نے بھی دوسرے قبائل کی طرح دعوت اسلام کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ ان میں سے ایک شخص پیسرہ بن مسروق اہمسی نے اپنی قوم کو قبول اسلام پر آمادہ کرنے کی کوشش کی مگر وہ رضامند نہ ہوئی۔ آپ ﷺ نے مسروق کو نیک نظرت کو جاننے ہوئے خیال کیا کہ شاید وہ اسلام قبول کر لے۔ مگر اس نے اپنی معذوری کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ اگر آپ ﷺ کی دعوت کو قبول کروں تو میری قوم میری دشمن ہو جائے گی۔ اور ایک فرد کی بغیر قوم کے کوئی حیثیت نہیں ہوتی۔ چنانچہ میں اپنی قوم کے ساتھ واپس جاؤں گا۔ (۶۰) اس کے بعد آپ ﷺ بھی واپس تشریف لے آئے اور حج کے اختتام پر یہ قبیلہ بھی اپنے گھروں کو لوٹ گیا۔ لیکن بعد از ہجرت اس قبیلے کے کافی افراد ہجرہ اسلام میں داخل ہو گئے۔ ان سجدہ کے مطابق ۱۰ھ میں ایک وفد جو اس افراد پر مشتمل تھا اور اس کا تعلق قبیلہ بنو عیس سے تھا شرف بہ اسلام ہوا اور آپ ﷺ نے ان کے لیے دعا فرمائی۔ ان کے نام مدہجہ ذیل ہیں۔ پیسرہ بن مسروق، حارث بن ربیع، عثمان بن دارم، بشر بن حارث بن عبادہ، ہبم بن مسعد، صباح بن زید، ابو اخص بن نعمان، عبد اللہ بن مالک، فروہ بن اخص بن نضار اور طلحہ بن عبید اللہ۔ (۶۱)

..... قبیلہ بنو فزارہ کو دعوت اسلام

یہ قبیلہ نہایت ہی سرکش اور زورا ور مشہور تھا۔ عبیدہ بن حصن کا تعلق بھی اسی قبیلے سے تھا۔ آپ ﷺ اس قبیلہ کے پاس بھی اسلام کی دعوت لے کر گئے مگر چونکہ اس وقت اہلبیہ بھی آپ کے تعاقب میں تھا۔ اس لیے اس قبیلے نے جواب دیا کہ آپ ﷺ کے قبیلہ کے افراد آپ ﷺ کے حالات زیادہ جانتے ہیں۔ (۶۲) یعنی ان کے کہنے کا یہ مقصد تھا کہ جب تمہارا اپنے قبیلے نے تمہاری دعوت کو مسترد کر دیا ہے تو دوسرے قبائل تمہاری دعوت کیونکر قبول کریں۔ ۹ھ ہجری میں جب آپ ﷺ حنوک سے واپس تشریف لائے تو اس قبیلہ کا ایک وفد آپ ﷺ کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا۔ اس وفد میں تقریباً ۱۲ افراد شامل تھے۔ ان تمام لوگوں نے اسلام قبول کیا اور بارگاہ نبوی میں حاضر ہوئے۔ آپ ﷺ نے ان کے شہروں کے بارے میں دریافت کیا تو انہوں نے عرض کیا کہ ہمارے علاقے قحط کا شکار ہیں۔ ہمارے مویشی ہلاک ہو گئے ہیں۔ کھیت خشک و بخر پڑے ہیں۔ آپ ﷺ اپنے رب سے ہمارے لئے دعا فرمائیں۔ حضور ﷺ نے ان کے حق میں دعا کی اور اللہ نے آپ ﷺ کی یہ دعا قبول فرمائی۔ (۶۳)

..... قبیلہ بنی مرہ کو دعوت اسلام

ان کے جد امجد کا نام "مرہ" تھا۔ یہ قبیلہ بنو فزارہ کا حلیف تھا۔ آپ ﷺ نے اس قبیلے کے افراد کے سامنے اپنے آپ کو پیش کرتے ہوئے اسلام کی دعوت دی۔ مگر دوسرے قبائل کی طرح انہوں نے بھی اس وقت آپ ﷺ کو نا امید ہی لوٹا دیا۔ ۹ھ ہجری میں بنو فزارہ کی طرح بنو مرہ کے افراد جن کی تعداد تقریباً تیرہ تھی، وفد کی شکل میں بارگاہ نبوی میں حاضر ہوئے۔ ان کے قائد حضرت

حادثہ ابن موف نے کہا یا رسول اللہ! ہم آپ ﷺ کی قوم اور قبیلے سے تعلق رکھتے ہیں اور ہم لوی لکن غالب کی اولاد ہیں۔ ہم پشیمان ہیں اور اب قبول اسلام کے خواہاں ہیں۔ آپ ﷺ مسکرائے اور ان کے حالات دریافت کئے۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ! قبیلہ کی وجہ سے ہماری حالت بہت ذلت حال ہے۔ آپ ﷺ نے اسی وقت بارش کی دعا مانگی اور انہیں انعام واکرام کے ساتھ رخصت کیا۔ (۶۴)

..... قبیلہ بنو سلیم کو دعوت اسلام

مکہ مکرمہ و مدینہ منورہ کے مشرقی علاقے میں بنو سلیم کا قبیلہ آباد تھا۔ آپ ﷺ کی تین دادیاں بنو سلیم سے تعلق رکھتی تھیں۔ ان سب کا ایک ہی نام "ناتک" تھا۔ (۶۵) مشہور بہت مزی بنو سلیم کا بہت لانا جاتا تھا۔ آپ ﷺ نے ان کے سامنے بھی اسلام کی دعوت پیش کی مگر بے لے میں ان کا جواب دیکر قبائل سے مختلف نہ تھا۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ تمہارا پنا قبیلہ قریش جس نے تمہیں تسلیم نہیں کیا تو ہم تمہاری دعوت کیونکر قبول کر سکتے ہیں۔ لیکن اس کے برعکس رزق رزق انفرادی طور پر چند افراد اسلام سے متاثر ہونے لگے۔ تاہم اجتماعی طور پر اس قبیلے کے اکثر افراد نے قبول اسلام تقریباً صدیہ اور فح کے درمیانی عرصہ میں کیا۔ (۶۶) آپ ﷺ کی اس تک و دو کا نتیجہ کچھ زیادہ حوصلہ افزا تو نہیں تھا مگر یہ ضرور ہوا کہ لوگ اسلام اور اس کی تعلیمات سے واقف ہو گئے۔ یہی نتیجہ میں بعد میں ان قبائل کے دائرہ اسلام میں داخل ہونے کا ذریعہ بنیں۔ بعض قبائل کے افراد نے اسلام کو اول وقت میں قبول کیا اور آپ ﷺ کے پاس مکہ میں رہ گئے جبکہ بعض قبائل واپس چلے گئے اور ان لوگوں نے بھی اپنے اپنے قبیلے میں جا کر آپ ﷺ کی شخصیت اور آپ ﷺ کی دعوت کے بارے میں بتایا۔ کوہ آپ ﷺ کے اس عمل سے اسلام کی گونجیں کہ سے نکل کر دور دور قبائل عرب کے اصل ٹھکانوں تک پہنچ گئیں اور آہستہ آہستہ ان علاقوں میں قبول اسلام کیلئے راہ ہموار ہونے لگی۔

(ب) تجارتی منڈیوں اور میلوں میں آپ ﷺ کا دعوتی اسلوب

جزیرہ عرب میں گنتی کے چند شہر تھے۔ جن میں کہ اور حائف بہت مشہور اور کافی اہمیت کے حامل تھے۔ ان کے علاوہ کوئی باقاعدہ شہر نہ تھے۔ بلکہ عربوں کی آبادی وسیع و عریض صحراؤں میں گھری ہوئی تھی۔ کتنی کتنی کوئی علاقہ یا گاؤں دکھائی پڑتا تھا۔ نیز قبائلی مسیبتوں کے باعث راستے خطرات و مشکلات سے پر تھے۔ ایک جگہ سے دوسری جگہ جانا قدرے مشکل تھا۔ چنانچہ صورتحال کے پیش نظر سرداران قبائل نے باہمی مشاورت سے تجارتی منڈیوں کے جگہ جگہ قیام کا بندوبست کیا تاکہ تاجر اور صنعت کار اپنی اپنی مصنوعات لے کر وہاں پہنچ جائیں اور علاقہ کے گرد و نواح میں آباد لوگ ان منڈیوں میں آ کر اپنی ضرورت کی اشیاء خرید لیں۔ ان طے شدہ مقامات پر جتنے دن کے لیے تجارتی منڈیاں لگائی جاتی تھیں اتنے عرصے تک لوگوں کو ان کی جان و مال کے تحفظ کی ضمانت بھی دی جاتی تھی۔ اس عرصے میں صرف تاجر ہی ان منڈیوں میں اکٹھے نہ ہوتے تھے بلکہ دوسرے بہت سے لوگ دیکر کئی مقاصد کے لیے یہاں جمع ہوتے۔ مثلاً اس اجتماع میں شعراء اپنے تصانیف سے اور خطباء اپنی نصیحت و بلاغت سے لوگوں کو محفوظ کرتے تھے۔ عرب کے متعدد مقامات پر یہ میلوں و منڈیاں منعقد ہوتی تھیں۔ ان میں سے تین میلوں زیادہ اہمیت کے حامل تھے۔ ان میں "معاظہ ذوالہجاز اور حرمہ" کے میلوں زیادہ مشہور تھے۔ (۶۷) نیز یہ تینوں محل وقوع کے اعتبار سے کہ سے زیادہ دور نہیں تھے اور ان کے

منصف ہو نے کی تاریخیں بھی ایسی تھیں جو فریضہ حج کی ادا نگہی کے لئے آنے والے زائرین کے لیے بڑی آرام دہ تھیں۔ لوگ ان میلوں میں کافی تعداد میں اکٹھے ہوتے تھے، مٹئیں منصف کرتے اور داد و تحسین وصول کرتے تھے۔ جس طرح آپ ﷺ یام حج میں مختلف مقامات اور علاقوں سے آئے ہوئے قبائل عرب کو اسلام کی دعوت دیتے تھے بالکل اسی طرح آپ ﷺ عرب میں مختلف مقامات پر منصف ہونے والے میلوں میں جہاں دور دراز کے قبائل جمع ہوتے تھے، ان کو بھی دعوت اسلام دیتے تھے۔

(الف) عکاظ کا میلہ

عربوں کے ہاں یہ قاعدہ تھا کہ وہ حج کے زمانے میں ایک ماہ تک ”موکھاظ“ میں قیام کرتے تھے۔ عربوں کا سب سے بڑا میلہ اسی مقام پر لگا کر تھا، جو اونٹ کی رفتار کے مطابق حائف سے ایک دن اور مکہ سے تین دن کی مسافت پر واقع تھا۔ (۶۸) اس میلے میں خرید و فروخت کے ساتھ ساتھ شاعری اور خطابت کے مقابلے ہوتے تھے۔ یہاں پر قبائل کے آپس کے جھگڑے بھی طے پاتے تھے اور غلاموں کو آزاد کروانے کے لیے نذر بھی نہیں پر طے کیا جاتا تھا۔ آپ ﷺ اس میلے میں تشریف لے جاتے اور خدا سے بےزار انسانوں کو دعوت تو حید دیتے اور ان کو اسلام سے متعارف کرواتے۔

عرب ایک آ ز اور جنگجو قوم تھی اور دوسروں پر حکومت کی خواہاں تھی۔ چنانچہ اس موقع پر آپ ﷺ نے ان کو ان کی خواہش و فطرت کے مطابق اسلام کی دعوت دی۔ آپ ﷺ کے اس طریقہ کو ابن سعد نے نقل کیا ہے:

يا ايها الناس تولوا لاله الا الله فتلحقوا۔ (۶۹)

”اے لوگو! کہو لا الہ الا اللہ، فلاح پا جاؤ گے۔“

جب آپ ﷺ میدان عکاظ میں لوگوں کو تبلیغ فرما رہے ہوتے تو ابولہب آ کر آپ ﷺ کی مخالفت شروع کر دیتا۔ چنانچہ وہ لوگ جو آپ ﷺ کی دعوت کی طرف مائل ہونا بھی چاہتے وہ اپنی رائے تبدیل کر لیتے کہ اس شخص پر اگر اس کے اپنے قبیلے کے لوگ ان ان نہیں لاتے تو ہم کیسے لائیں۔

(ب) بکھد کا میلہ

عربوں کے ہاں ایک دوسرا میلہ جہاں لوگ جوش و خروش سے اکٹھے ہوتے تھے وہ ”بکھد“ کا میلہ تھا۔ بکھد ایک پناہ نام ہے اور یہ میلہ یہاں ذی القعدہ کے آخری دس دن لگا کر تھا۔ (۷۰) قبائل عرب یہاں میں دن تک قیام کرتے تھے۔ آپ ﷺ عکاظ کی طرح موسم حج میں یہاں بھی تشریف لاتے اور لوگوں کے سامنے اسلام کی دعوت رکھتے۔ ابن سعد نے آپ ﷺ کے الفاظ نقل کیے ہیں:

يا ايها الناس تولوا لاله الا الله فتلحقوا وتسلکوا بها العرب و تذلل لکم العجم و اذا امنتم

کنتم ملوکا من الجنة۔ (۷۱)

”اے لوگو! کہو لا الہ الا اللہ، فلاح پا جاؤ گے اور اس نکلے کی بدولت عرب کے حاکم بن جاؤ گے اور تم تمہارا مطیع ہو جائے گا۔ اور جب تم ان ان لے ڈ گے تو جنت میں تم بادشاہ ہو گے۔“

مکی دور میں دعوت محمدی کے اسباب (تاریخ و جزئیاتی مطالعہ)

الولایب یہاں بھی آپ کا پیچھا کرتا ہوا پہنچ جاتا اور کہتا کہ اس کی بات نہ مانو اور وہ آپ ﷺ پر طرح طرح کے ظلم کرتا اور اذیت پہنچاتا مگر اس سب کے باوجود وہ آپ ﷺ کو تبلیغ اسلام سے باز نہ رکھ سکا۔

(ج) ذی الہجاز کا میلہ

ذی الحجہ کے پہلے آٹھ دنوں میں منیٰ اور عرفات کے درمیان ذی الہجاز کا آخری میلہ لگتا تھا۔ یہ جگہ عرفات سے تین میل کے ۴ صلو پر ہے۔ (۷۲) ایک صحابی رسول فرماتے ہیں کہ:

رأيت رسول الله ﷺ بسوق ذي المحضر وهو يقول: يا أيها الناس قولوا لا إله إلا الله

تفلحوا، وإذا رجل خلفه يسفي عليه التراب، وإذا هو أبو جهل۔ (۷۳)

میں نے آپ ﷺ کو ذی الہجاز کے میلے میں یہ فرماتے ہوئے سنا: کہو اگر اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ایسا کہو گے تو دونوں جہانوں میں فلاح پاؤ گے۔ اس دوران آپ ﷺ کے پیچھے سے ایک شخص مسلسل آپ ﷺ پر منیٰ ڈال رہا تھا اور وہ ابو جہل تھا۔

آپ ﷺ نے بازاروں اور سبیلوں میں جا جا کر نہایت جانفشانی سے اسلام کی تبلیغ کی۔ مگر یہاں بھی لوگوں کا رد عمل قبائل عرب سے زیادہ مختلف نہ تھا۔ بعض نے نہایت احرام سے معذوری و مجبوری کا اظہار کیا مگر بعض ظلم و زیادتی سے بعض نہ رہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کو دعوت و تبلیغ کے نتیجے میں ہر قسم کے رد عمل کا سامنا کرنا پڑا۔ آپ نے دونوں صورتوں میں حلم و بردباری کا دامن قلم سے رکھا اور کسی کے بارے میں بری سوچ کا اظہار نہ فرمایا۔

(ج) واوی حائف کا تبلیغی سفر اور آپ ﷺ کا دعوتی اسلوب

جب اہل مکہ سے کوئی امید باقی نہ رہی تو آپ ﷺ نے مکہ سے باہر دوسرے بندگان خدا کے کانوں میں توحید کی آواز پہنچانے کے لیے واوی حائف کا سفر کیا۔ یہی وہ سفر ہے جس کے بارے میں آپ ﷺ نے فرمایا تھا کہ مجھ پر ایک دن تمام زندگی کے دنوں سے بھاری گزرا اور وہ دن حائف کا دن تھا۔ اس سلسلے میں بے شمار روایات ملتی ہیں۔ ایک روایت حضرت عائشہ سے بھی مروی ہے:

ان عايشة زوج النبي ﷺ حدثته ، انها قالت لرسول الله : يا رسول الله هل تني عليك يوم

كفانا اشد من يوم احد فقال: لقد لقيت من قومك و كفانا اشد ما لقيت منهم يوم

العقبه۔ (۷۴)

”حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں نے نبی کریم ﷺ سے پوچھا کیا آپ ﷺ پر احد کے دن سے زیادہ شدید اور سخت دن بھی گزرا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: تیری قوم سے مجھ کو کچھ پہنچے ہیں مگر حقیر کے روز مجھ پر جو گزری وہ اس سے زیادہ شدید ترین تھی۔“

آپ ﷺ نے شوال و انہوی کو حائف کا سفر کیا اور اس سفر میں آپ ﷺ کے ساتھی زید بن حارثہ تھے۔ حائف پانچ ہزار

فت کی بھڑی پر ایک سرسبز و شاداب مقام ہے جو کہ سے شرق کی طرف ۲ میل دور ہے۔ حانف انگور، انجیر، انار اور پھولوں کی وجہ سے مشہور تھا۔ (۷۵) حانف میں مصری قبیلے قیس غیلان کی شاخ بنو ائیت رہتی تھی۔ وادی حانف قدرت کی مہربانیوں کا ایک جینا جانتا ثبوت تھا۔ یہاں کے سردار دولت کی فرعونانی اور قبائلی عصبیت کے باعث نہایت سرکش اور تکبر تھے۔ آپ ﷺ نے حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ کہ سے وادی حانف تک کا سفر پیدل طے کیا جس میں ایک میدان لگا گیا۔ حانف میں آپ ﷺ نے تقریباً دس سے بیس دن تک قیام کیا۔ اس دوران آپ ﷺ نے بنو عمر و بن عمیر بن موف کے تین سردار عبدالملک، مسعود اور صیب سے بھی ملاقات کی۔ (۷۶) آپ ﷺ نے انہیں نہایت خوبصورتی کے ساتھ دین اسلام کی دعوت دی اور ان سے حمایت طلب کی۔ یہ تینوں افراد لٹے دماغ کے لٹے اور تینوں نے نہایت گستاخانہ جواب دیئے۔

آپ ﷺ کو ان کی باتیں سخت ناگوار گزریں۔ آپ نے نہایت صبر و تحمل کا مظاہرہ کیا۔ یہاں آپ ﷺ نے اپنی دونوں حکمت و اہلبوک کا استعمال کیا اور ان سے فرمایا کہ اگر تم میری بات کو سنا اور قبول کرنا نہیں چاہتے تو نہ کرو۔ تمہاریوں شرمت مچاؤ اور عام لوگوں میں نہ پھیلاؤ۔ مبادا کہ وہ بھی انکار کر دیں۔ آپ ﷺ ان کے پاس سے اٹھ کر دوسرے لوگوں کو تبلیغ فرمانے کے ارادے سے اٹھے۔ ان تینوں اشخاص نے انتہائی شکوت کا مظاہرہ کرتے ہوئے شہر کے اوباشوں اور آوارہ افراد کو آپ کو اذیت دینے پر لگا دیا اور آپ ﷺ کو پتھر برسایا۔ ساکر زنی کر دیا اور شہر بدر کر دیا۔ آپ ﷺ نے حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ انگوروں کے ایک باغ میں پناہ لی۔ اس کے بعد آپ ایک نہایت طویل اور تکلیف دہ سفر کے معظم بن عدی کی پناہ پر کوہ میں داخل ہوئے۔ (۷۷) اس موقع پر بھی آپ نے امید کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا اور فرمایا۔ اللہ! مجھے امید ہے کہ ان کی نسلوں میں سے بعض افراد جو پران ان ضرور لائیں گے۔ آپ ﷺ کی یہ دعویوں قبول ہوئی کہ ہر صغیر میں سب سے پہلے باقاعدہ اسلام کا پیغام لانے کا شرف محمد بن قاسم کو حاصل ہوا اور اس ہم کو روانہ کرنے والا تاج بن یوسف تھا۔ اتفاق سے ان دونوں کا تعلق حانف کے اسی قبیلے بنو ائیت سے تھا۔ اس بنا پر یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ نبی کریم ﷺ کی اسی دعا کے صدقے ہی ہر صغیر اسلام کی دولت سے مالا مال ہوا۔

واقعہ حانف کے بعد آپ ﷺ نے دل شکست ہو کر بیٹھنے کی بجائے اور زیادہ جوش و جذبہ سے تبلیغ اسلام کی سرگرمیاں تیز کر دیں۔ کیونکہ خدا کے اولوالعزم پیغمبر جو دنیا بھر کے خیر خواہ ہوتے ہیں، جب انسانیت کی فلاح و کامیابی کے لیے اٹھتے ہیں تو ان کی عزیمت و بصیرت، امید اور جذبہ ایک راستہ بند ہونے پر دوسرا راستہ نکال لیتی ہے۔ آپ ﷺ کی سچائی اور ثابت قدمی کے باعث اسی قبیلے ائیت کے افراد نے مدنی دور میں آپ کی صداقت اور وحدہ لاشریک کو تسلیم کیا اور حلقہ گوش اسلام ہوئے۔

(ج) حرم کعبہ میں مجالس قریش کے ذریعے دعوت و تبلیغ

ہرم آرائی ہر تہذیب کی ایک خوشنما روایت رہی ہے۔ چنانچہ عہد جاہلیت کے عرب بالخصوص قریش کہ اس کے ولدا تھے۔ ہر تہذیب اور ہر گھرانے کی اپنی اپنی چوچال ہوتی تھی جو ان کے ناموں سے موسوم ہوتی تھی۔ اس جگہ وہ صبح سویرے۔ یارات ڈھلے اپنی ہرم آراستہ کرتے اور باہمی امور پر تبادلہ خیالات کرتے۔ دارالندوہ جو کہ قریش کا دارالمنورہ بھی تھا اسی مقام پر تھا۔ شہب ابی طالب میں محسوری کا معابدہ اور آپ ﷺ کے قتل کی سازش بھی انہی مجالس میں طے پائی تھی۔ بعض روایات سے پتہ سے چلتا ہے کہ

آپ ﷺ کی ولادت سے متصل زمانے میں تمام اکابر قریش خانہ کعبہ کے زیر سایہ اپنی اپنی مجالس بتاتے تھے اور وہاں باہمی امور اور سماجی معاملات پر غور و خوض کرتے تھے۔ چنانچہ حلف المصون جیسا اہم معاہدہ بھی انہی قریشی مجالس کے سامنے منقلم زبیدی تاجر کی آہ و بکا اور فریاد و زاری سے ہوا تھا۔ (۷۸) اس مقام پر ہونے والے امور بہت تیزی سے پورے علاقے میں پھیل جاتے تھے۔ قریش کو مکی یہ مجالس روزانہ کی بنیادوں پر ہوتی تھیں اور اہل عرب کے اس ان مجالس کی بڑی اہمیت اور قدر و منزلت تھی۔

دعوت اسلامیہ کے علاوہ ان کے گھرانے میں ہی مجالس قریش میں اسلام کے حوالے سے بحث و مباحثہ کا سلسلہ شروع ہو گیا اور اس کے اثرات بھی نمایاں ہونے لگے۔ آپ ﷺ نے ان مجالس کی تہذیبی اہمیت اور سماجی منزلت کے پیش نظر ان کو اپنی دعوت خیر و نجات کے لیے باقاعدہ استعمال کرنا شروع کر دیا۔ چنانچہ کاکبرمہ کے جیڑ دس سال قیام نبوی کے دوران قریشی مجالس میں نبی ﷺ کی شرکت کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ مثلاً حضرت تنزیل بن عبدالمطلب کے قبول اسلام کے ذیل میں قریشی مجالس کا ذکر بڑی صراحت کے ساتھ ملتا ہے۔ ان ہشام کا بیان ہے کہ حضرت تنزیل جب شکار سے واپس آئے تو کعبہ کا طواف ضرور کرتے اور دوران طواف قریش کی جس مجلس سے گزرتے اس کے پاس ضرور ٹھہرتے اور ان کو سلام کرتے اور ان سے بات چیت کرتے۔ ایک دن ابو جہل نے آپ ﷺ کو سخت لہذا پہنچائی اور پھر کعبہ کے پاس مجلس قریش میں جا بیٹھا۔ حضرت تنزیل نے حسب معمول شکار سے واپس آئے تو طواف کیا اور مجلس قریش کے پاس ٹھہر کر سلام و کلام کیا اور جب واپس اپنے گھر کی طرف چلے تو عبد اللہ بن جدعان کی کنیز نے آپ ﷺ کے ساتھ ابو جہل کی سخت بگڑی کا واقعہ بیان کیا۔ حضرت تنزیل نے اسے غصے کے پٹے اور مسجد میں داخل ہو کر سیدھے اس مجلس میں گئے جہاں ابو جہل بیٹھا تھا اور اس کو زخمی کر دیا اور اسی حالت میں اپنے اسلام کا اعلان کر دیا۔ (۷۹)

ابن ہشام نے مکی دور میں وفد بجران کی آمد اور رسول اکرم ﷺ سے ملاقات کے سلسلے میں قریش کی مجالس کا صریح ذکر کیا ہے۔ ان کے مطابق رسول اکرم ﷺ کاکبرمہ میں ہی قیام فرماتے تھے کہ نصاریٰ بجران کے میں کے قریب نہا کعبہ۔ آپ ﷺ میں حاضر ہونے کو ان کو آپ کی خبر حبشہ میں ملی تھی وہ کہہ بیٹھے تو مسجد حرام میں آپ کو دیکھا۔ وہ آپ سے ملے اور چند سوالات پوچھے۔ اس وقت قریش کے اکابر کعبہ کے گرد اپنی اپنی مجالس میں موجود تھے۔ اسی مجلس میں رسول ﷺ نے نصاریٰ بجران کو دعوت اسلام پیش کی اور وہ سب کے سب اسلام لے آئے۔ جب وہ واپس جانے لگے تو ابو جہل نے ان کو ناسالین طعن کیا۔ (۸۰)

مجالس قریش کے ساتھ ساتھ رسول اکرم ﷺ اور آپ کے صحابہ کرام کی مجالس بھی منعقد ہوتی تھیں۔ خاص کر حضرت عمرؓ بن خطاب کے قبول اسلام کے بعد مسجد حرام میں مجلس نبوی کی ایک خاص جگہ مقرر ہو گئی تھی جو روزانہ ہوا کرتی تھی اور اس مجلس میں رسول اکرم ﷺ کے تمام اصحاب حسب توفیق و فرصت شریک ہو کر سعادت حاصل کرتے۔ اس دور میں جو مجالس خاص ہوتی تھیں وہ زیادہ تر مردہ کے قریب یا خانہ کعبہ کے قریب ہوتی تھیں۔ ان مجالس میں اکابر صحابہ جیسے ابو بکرؓ و عمر فاروقؓ بھی شریک ہوتے تھے اور ضعیف و ناتواں صحابہ جیسے حضرت بلالؓ، حبیبؓ، ابو بکرؓ وغیرہ بھی شامل ہوتے تھے ان مجالس کا مثبت پہلو یہ تھا کہ ان میں بحث و مباحثہ کے ذریعہ دین کی کجھ حاصل کی جاتی۔ نیز آپ ﷺ اپنی مجالس میں اکابرین قریش کو بھی شریک ہونے کی دعوت دیتے جسے وہ قبول بھی کر لیتے اور وہ بھی کر دیتے۔ ان مجالس میں قریش کو شرکت کی دعوت دینے کا مقصد محض یہ نظر آتا ہے کہ باہمی مکالمے کو فروغ

دیا جائے اور دوسرے کو اپنی بات سمجھانے کے لیے پہلے اپنے قریب کیا جائے اور پھر اس کو دلائل سے قائل کیا جائے۔

خلاصہ بحث

☆ دعوت محمدی ﷺ پر بالواسطہ طریقے سے اثر انداز ہونے والا پہلا اسلوب آپ ﷺ کا ذاتی اخلاق و کردار ہے۔ اگر پس پر وہ دعوت کے ابتدائی تین سالوں کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ جو لوگ رسول اللہ کے ابتدائی قریب تھے اور جن کے ساتھ آپ ﷺ کا خصوصی تعلق قائم ہے ﷺ نے جو نبی ان کے سامنے دعوت حق کو پیش کیا انہوں نے اس کو قبول کیا۔ یہ افراد کسی بھی دوسری چیز سے کہیں زیادہ رسول اللہ کے حسن و کردار سے متاثر ہوئے اور اسی وجہ سے اسلام کی طرف مائل ہوئے۔

☆ ابتدائی تین سال خفیہ دور میں آپ ﷺ نے تدریج سے کام لیا اور مدعوین کو برائیوں سے ایک دم بے دخل ہونے کا حکم نہیں دیا اور نہ ہی ان سے عمل کا مطالعہ نہیں کیا بلکہ برائیوں میں ڈوبے ہوئے افراد کو صرف اور صرف توحید و رسالت کو تسلیم کرنے کی دعوت دی۔ یہ دعوت دینے کا نہایت عموماً اسلوب تکلیف کا ایک انسان کو ان چیزوں اور برائیوں سے نکالنا جن میں وہ عرصے سے مبتلا ہو قدرے مشکل ہے۔ لیکن جب تدریجاً ذہن تیار کیا جائے اور پھر ایک وقت پر آ کر ان سے برائیوں کے ترک کرنے کا مطالعہ کیا جائے تو اس میں وقت نہیں ہوتی۔

☆ ایک اور اہم چیز اس دور کے مطالعے سے یہ معلوم ہوتی ہے کہ آپ ﷺ ہمیشہ عدم تشدد کے اصول پر کاربند رہے۔ آپ ﷺ نے کفار کے مظالم اور استہزاء کو انتہائی حوصلے سے برداشت کیا۔ صرف یہی نہیں بلکہ آپ ﷺ نے اپنی جماعت کی بھی اس اصول پر تربیت فرمائی۔ چنانچہ سخت ترین حالات میں بھی آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت نے کسی قسم کے تشدد و اندازہ عمل کا مظاہرہ نہیں کیا۔ اسی تربیت کا نتیجہ تھا کہ فتح مکہ کے بعد جب مسلمان غالب ہوئے تو اس غلبہ کے باوجود ان میں کسی قسم کے برائی کوئی خواہش موجود نہیں تھی۔ چنانچہ وہ قبائل جنہوں نے آپ ﷺ پر ظلم و ستم کیے تھے جب فتح مکہ کے بعد فدوی کی شکل میں جوق در جوق حاضر ہوئے تو آپ ﷺ اور آپ ﷺ کی جماعت نے انہیں گلے سے لگایا۔

☆ مکی دور کے مطالعے سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ آپ ﷺ نے دعوت دینے کے لیے اپنے دور کے تمام ممکنہ وسائل استعمال کیے۔ مثلاً آپ ﷺ نے رکان نامی پہلوان سے دعوتی مقاصد کے پیش نظر کشی کی، حالانکہ نبی کا کام کشی کرنا نہیں ہوتا۔ اسی طرح آپ ﷺ دعوتی مقاصد کے بازاروں اور میلوں میں شریک ہوئے، حالانکہ بازاروں اور میلوں کی لغویات سے آپ ﷺ متنفر تھے۔ ان مثالوں سے یہ نکتہ نکلتا ہے کہ ہم آج اپنے دور کے جدید وسائل کو بروئے کار لا کر دین کی دعوت کو عام کر سکتے ہیں۔

حوالہ جات و حواشی

(۱) سورۃ المائدہ آیت ۲۰:

(۲) اگرچہ جمہور اس کے قائل ہیں کہ حضرت خدیجہ کے بعد سب سے پہلے حضرت ابوبکرؓ نے اسلام قبول کیا لیکن بعض محققین کی رائے اس کے برخلاف ہی ہے۔ چنانچہ ابن ہشام (متوفی: ۲۴۱ھ) کے مطابق حضرت عثمانؓ سب سے پہلے اسلام لائے۔ (ابن ہشام، عبدالملک، المسیرۃ لابن ہشام، تحقیق عمر عبدالسلام، مدنی، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۲۸۱)۔ تاہم ابن قیم (۷۵۱ھ-۸۵۱ھ) کی رائے یہ ہے کہ حضرت خدیجہ کے بعد سب سے پہلے ہرگز ابن نوفل نے اسلام قبول کیا تھا۔ (تصنیف لہ حدیث ابن قیم، محمد بن ابی بکر زاد، ص ۱۰۰، مدنی، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۲۸۱)۔ ابن ہشام (متوفی: ۲۴۱ھ) نے اپنی کتاب "الکامل" میں "ذکر الائمة" میں لکھا ہے: "اول من اسلامہ" کے عنوان سے باقاعدہ باب قائم کیا ہے اور اس کے ذیل میں یہی محدثین جنتی کی ہے۔ (تصنیف لہ حدیث ابن ہشام، ابن ہشام، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۲۸۱)۔

(۳) انگریزی ترجمہ ابن اثیر، رفع الغبار شرح ذات الغبار، تحقیق محمد عبدالعزیز السعفی، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۸۶ء، ص ۱۶۶

(۴) سورۃ الاحزاب آیت ۵۳

(۵) انٹاری، محمد بن اسماعیل، جامع الصحیح، بیروت، دار الفکر، ۲۰۰۳ء، رقم الحدیث: ۳۷۲۸، المطبوعہ دار الفکر، بیروت، تاریخ الاسلام ولسلوک، تحقیق ابو بصیر، انگریزی، اردو، بیت الاحکام، قذافی، ص ۲۱۶

(۶) حضرت عمرؓ کے اسلام لانے تک آپ ﷺ اور صحابہ کرامؓ کی تعداد کم بیش پالیس کے آس پاس تھی اسی مکان میں جمع ہوئے تھے حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کے بعد جہاں پا جیتے ہوئے۔ (تصنیف لہ حدیث ابن ہشام، ابن ہشام، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۱۶۵)

(۷) مہار کپوری، مغل الرحمن، مطبوعہ دار الفکر، بیروت، ۲۰۰۰ء، ص ۱۱۱

(۸) سورۃ الاحزاب آیت ۱۵۸

(۹) سورۃ الاحزاب آیت ۲۱۳-۲۱۵

(۱۰) ابن ہشام، ابن ہشام، تحقیق ابن ہشام، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۳۰۰

(۱۱) انٹاری، محمد بن اسماعیل، المطبوعہ الصحیح، بیروت، دار الفکر، طبع ۲۰۰۳ء، ص ۶۸۸

(۱۲) سورۃ الاحزاب آیت ۱

(۱۳) انٹاری، محمد بن اسماعیل، المطبوعہ الصحیح، بیروت، دار الفکر، طبع ۲۰۰۳ء، رقم الحدیث: ۳۶۲

(۱۴) انٹاری، محمد بن اسماعیل، المطبوعہ الصحیح، بیروت، دار الفکر، طبع ۲۰۰۳ء، ص ۳۱۶

(۱۵) انٹاری، محمد بن اسماعیل، المطبوعہ الصحیح، بیروت، دار الفکر، طبع ۲۰۰۳ء، ص ۳۳۴

(۱۶) ابن ہشام، ابن ہشام، تحقیق ابن ہشام، بیروت، دار الفکر، طبع ۱۹۹۰ء، ص ۳۸۶۔ یہی وہ مجلس تھی جہاں حضرت عثمانؓ نے سب کے سامنے اپنے اذان اسلام لانے کا اعلان کیا۔ اس وقت حضرت علیؓ کی مرضی سے یہ مجلس تھی۔

(۱۷) سورۃ الاحزاب آیت ۶۳

(۱۸) انٹاری، محمد بن اسماعیل، المطبوعہ الصحیح، بیروت، دار الفکر، طبع ۲۰۰۳ء، ص ۶۴۰

(۱۹) امام مسلم (۲۰۳ھ-۲۶۱ھ) نے صحیح مسلم (کتاب ابواب) میں ۶۹۸-۶۹۹ میں "ما من احد من اهل البیت الا قد حضر" کے عنوان سے باقاعدہ ایک باب قائم کیا ہے اور اس میں متعدد احادیث آپ کو تکلیف دینے اور مذاق اڑانے والوں کے جواب سے بیان کی ہیں۔ محمد بن سعد (۱۶۸ھ-۲۴۰ھ) نے بھی صحیحہ کا مذاق اڑانے اور بروقت ٹھک کرنے والے انہیں انکسار کی نرسدھی ہے بجز ابن طلحہ (۴۴۲ھ-۴۸۸ھ)

مکی دور میں دعوت محمدی کے اہلب (۲) بخش و جزائی مباحثہ

نے اپنے آپ کو ان کی نرسہ پیش کی ہے۔ تحصیل کا حلقہ ہو۔ محمد بن سعد کا خط لکھا کہ راجستھن علی محمد ۴۰ھ۔ حکتہ
لغاصص ۳۰۰۱ھ۔ ۱۱۷۰ھ ابن خلدون۔ عبدالرحمن بن محمد بن علی بن عبدالمطلب۔ حجتین ابو مصعب انگری۔ اردن بہت الافکار لدولتہ ۳۶۳

(۲۰) الامامی، مکی بن ابی بکر، بیعتہ السعائل و بیعتہ الامائل، یومتہ، دار صادر، ۲۸

(۲۱) حضرت ابو بکر نے اس موقع پر عربین میں کوئی اور سے دعا نہ کر آپ ﷺ کی جان پہنچی اور یہ آیت پر مبنی: "تذکرہ لحدیثہ ۱۰۰۰" ان کے بارے میں
۱۱۔ "سورۃ النور، آیت: ۳۸" "کیا تم اس مرد کو اس بات پر قتل کرتے ہو کہ وہ کہتا ہے کہ میرا رب اللہ ہے۔" تحصیل کا حلقہ ہو: انباری، محمد بن

۱- اصل کا حوالہ: حجاج، رقم الحدیث: ۳۶۸۱، مکی، الحدیث علی حدیث، دار ابن الجوزی، حجتین، حسین، علیہ السلام، حجتین، دار ابن الجوزی
لکھنؤ، ۱۹۸۹ء، ص ۵۶

(۲۲) ابن ہشام، عبدالملک، المسیرۃ القبریۃ، ۶ ص ۱

(۲۳) اسید بن علی، عبدالرحمن بن ابی بکر، تاریخ السلفاء، تقریر وزارت الاوقاف و لشئون الاسلامیہ، ۲۰۱۳ء، ص ۱۱۳-۱۱۴

(۲۴) محمود شاہ، تاریخ الاسلام، یومتہ المسکوبہ الاسلامیہ، ۲۰۰۰ء، ص ۳۳۳

(۲۵) کلاطوی، محمد ابراہیم، سیرت مصطفیٰ، ۱۶۳

(۲۶) کلاطوی، عبدالرحمن عبدالرحمن، الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب، حجتین، ناول مرشد اردن، دار الاعلام، ۲۰۰۲ء، ص ۶۶۹

(۲۷) ابن اثیر، ابوالحسن علی بن محمد الجزیری، اسد الغابۃ فی معرفۃ الصحابہ، یومتہ، دار ابن حزم، ۲۰۱۲ء، ص ۱۶۹

(۲۸) مبارک پوری، فضل الرحمن، المستدرک، ص ۱۶۹

(۲۹) منصور پوری، محمد عثمان، فضیلت اللہ، دار المعرفۃ، فیصل آباد، مرکز المدینہ اسلامی، ۲۰۰۷ء، ص ۸۳

(۳۰) شبلی نعمانی، سیرۃ النبی کریم، ادارہ اسلامیات، ۱۵۸

(۳۱) ابن ہشام، عبدالملک، المسیرۃ القبریۃ، ۳۲۱

(۳۲) زکری، ابوالحسن علی بن محمد الجزیری، اسد الغابۃ فی معرفۃ الصحابہ، یومتہ، دار الفکر، رقم الحدیث: ۳۷۰۳

(۳۳) ابو ذری کے اپنے القادحیوں میں: "عجل ابو بکریدعہ اللعۃ سر او کان سعید بن زید بن عمرو بن تہلیل علی مثل ذلک و کان عثمان
علی مثل ذلک و کان عمرویدعہ لالعۃ کان عمرو بن عمرو لا یسقط کتلتک۔" (تحویل کا حلقہ ہو: البلاذری، احمد بن محمد بن علی بن
الانباری، حجتین، دار الفکر، رقم الحدیث: ۱۲۳)

(۳۴) ابن اثیر، ابوالحسن علی بن محمد الجزیری، اسد الغابۃ فی معرفۃ الصحابہ، ص ۱۶۹

(۳۵) پہلی ہجرت حبشہ کے مہاجر صحابی کی تعداد اور صحابہ میں کسی قدر اختلاف ہے۔ ابن ہشام کے مطابق اس مرد تھے ابو عبد اللہ بن مسعود کے بارے میں وہ
یقین سے کہتے ہیں کہ یہ پہلی ہجرت حبشہ میں شامل نہیں تھے بلکہ ہجرت ۴ء میں تھے۔ ہاتھی نے گیارہ مردوں کا ذکر کیا ہے مگر ہجرت میں بارہ ام رہے
ہیں۔ اس سلسلے میں ہاتھی سے بخلی یہ ہوئی ہے کہ اس نے عبد اللہ بن مسعود کو بھی ہجرت میں شامل کیا ہے۔ جو بخلی درستی نہیں۔ امام ابن حجر مستدرك نے
"تصحیح الحدیث" میں بارہ ام زکری نے "تصحیح الحدیث" میں اس موضوع پر سیر مائل بحث کی ہے۔ ابن ہشام اور ابن سعد نے اس ہجرت میں شامل
سنا پر رقم کے ناموں کی نرسہ دی ہے۔ (تحویل کا حلقہ ہو: ابن ہشام، عبدالملک، المسیرۃ القبریۃ، ۳۵۷-۳۶۹، محمد بن سعد، الاطرغف
لکھنؤ، ۱۹۸۳ء، ص ۱۷۳)

(۳۶) ابن قیم، محمد بن ابی بکر، زاد المعاد فی حدیث سیر الصحابہ، ص ۳۳

(۳۷) سورۃ نساء، آیت: ۱۲-۱۷

(۳۸) اصل آیت میں نے آپ ﷺ کو داؤد لے کے لیے ابوبال کے پاس جو بوند بھیجے ان کی تعداد میں حجتین کے ہاں اختلاف ہے ۴ نام اس بات پر سب

مکی دور میں دعوت محمدی کے اہلب (تاریخ ہجرتی ملاحظہ)

تعلق ہیں کہ ان کا مقصد یہ تھا کہ آپ ﷺ کے پتا اور ما لب اپنے کچھ کو بھجائیں۔ ابو جاب نے جب اس سلسلے میں آپ سے بات کی تو آپ ﷺ نے یہ تاریخ بتلوا کر اشارے کیے: "م اولد لہ وضر لفسس فی سینی وفسر فی بلسری علی ان ترک حکم الامر حتی ینظرہ اللہ واطلق فیہ سار کھ" (تعمیل لکھتہ ہو: ابن ہشام عبدالملک، السیرۃ النبویہ، ص ۲۹۹)

(۳۹) ابو ہروی، محمد بن علی، اوضح ج ۱۔۔۔ ملک لا ین۔۔۔ رقتہ لہ لہان ولہ۔۔۔ ملک تفتیق، المہدی عبدالرحمن، بیروت، دار لہ عرب الاسلامی، ۲۰۰۶ء، ص ۵۵۵

(۴۰) ثعلبی، عماد، سیرۃ النبی، ص ۲۰۳

(۴۱) لا زبری، محمد کرم شاہ، شہادہ النبی، لاہور، شہادہ لکچر آن پبلشرز، ۱۳۳۰ھ، ص ۲۰۶

(۴۲) نہیں، منقر صدیقی، محمد نبوی میں تنظیم ریاست حکومت بقیہ (رسول نبر)، ص ۵، شمارہ ۱۳۰، ص ۵۱۸

(۴۳) ابن کثیر، ۱۰۰، اہل بن عمر، البدایہ والنہایہ، ص ۲۲۹

(۴۴) سورۃ الانعام آیت: ۱۵۱

(۴۵) ابن کثیر، ۱۰۰، اہل بن عمر، البدایہ والنہایہ، ص ۲۲۹

(۴۶) ایقوتی، سید محمد، لہدان، بیروت، دار صادر، ۱۹۷۷ء، ص ۲۳۸

(۴۷) نہیں، منقر صدیقی، محمد نبوی میں تنظیم ریاست حکومت بقیہ (رسول نبر)، ص ۵، شمارہ ۱۳۰، ص ۵۱۸

(۴۸) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۲۷۳

(۴۹) سلیمان، سید، سیرۃ النبی، ص ۲۰۳

(۵۰) سنن ابوی، محمد سلیمان، قاضی، دار المعائن، ص ۱۵۳

(۵۱) یہ نامہ بنی ثعلبہ ہی ہے جس نے نبر ۳۰۰ کے مقام پر سز سہا پہ گرام گوہ کاری سے شہید کر لیا تھا جبکہ ابن عباس نے حضرت عبید بن ربیعہ کا خیالی بھائی تھا۔ ان دونوں مردوں نے آپ ﷺ کو قتل کرنے کی سازش بھی کی تھی۔ طبری نے لکھا ہے کہ نامہ بنی ثعلبہ مامون کے مرض میں مبتلا ہوا اور اس کے گلے میں گھٹی نکل آئی اور اس مرض نے اس کی جان لے لی جبکہ ابن عباس نے بھی شہادت دی کہ وہ تو آہستہ آہستہ نکلنے سے جل کر رہ گیا۔ (تعمیل لکھتہ ہو: الطبری، محمد بن عمر، تاریخ الأمم ولسلوک، ص ۲۶۶)

(۵۲) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۲۲۹

(۵۳) ابن ہشام عبدالملک، السیرۃ النبویہ، ص ۲۱۸

(۵۴) نہیں، منقر صدیقی، محمد نبوی میں تنظیم ریاست حکومت بقیہ (رسول نبر)، ص ۵، شمارہ ۱۳۰، ص ۵۱۸

(۵۵) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۳۵۶-۳۵۷

(۵۶) نولف، ابو انیم حسن، وفرد السنتین فی سنامہ السین ولسلسلہ نکتہ، بیروت، دار الامین، ۱۹۹۳ء، ص ۱۷

(۵۷) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۲۷۱

(۵۸) ابن قیم، محمد بن ابی بکر، زاد المسعد فی حدیث سیر لعماد، ص ۳۳۷-۳۳۸

(۵۹) ابن اثیر، ابو الحسن علی بن محمد، الجری، لکھنؤ، دار الفکر، ص ۱۷-۱۸

(۶۰) ابن کثیر، ۱۰۰، اہل بن عمر، البدایہ والنہایہ، ص ۲۲۹

(۶۱) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۲۵۶

(۶۲) زبیر بن عبدالمکرّم، فتح السیرۃ، ریاض، دار الفکر، ص ۲۲۸-۲۲۹

مکی دور میں دعوت محمدی کے اہلب (۲) رتبہ و جزائی ملاحہ

(۶۳) ابن تیمیہ محمد بن ابی بکر زاد السعدي بحر العماد، ج ۳، ص ۵۷۱

(۶۴) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ج ۱، ص ۲۵۷

(۶۵) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۱۰۲، مستدرکات المسکتین، الطبقات، و التدریج و التوزیع، ص ۳۸

(۶۶) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ج ۱، ص ۲۶۶-۲۶۵

(۶۷) ابن خلدون نے ان مشہور قبیلوں اور ازاروں کے علاوہ عرب کے مزید کئی قبیلوں کی تھیلات بھی فراہم کی ہیں۔ مثلاً "مضر" کا قبیلہ جو مقام حجر میں آبادی افزہ میں لگتا تھا۔ "سما" کا قبیلہ جو عمان میں لگتا تھا اور کعبہ سے پانچ رجب تک رہتا تھا۔ "ذوالقبیلہ" رجب کی آخری تاریخ کو شروع ہوا تھا۔ "مضر" کا قبیلہ "شہبان" کے وسط میں لگتا تھا۔ "مدن" کا قبیلہ "رضان" کی قبلی تاریخ سے اس تاریخ تک رہتا تھا۔ "منہا" کا قبیلہ "بسط" شہبان میں لگتا تھا۔ "راہیہ" کا قبیلہ "حضر موت" میں ذی قعدہ کے وسط سے شروع ہو کر آخر ماہ تک رہتا تھا۔ "لحاف" کا قبیلہ "نخیر" میں اور "حجر" کا قبیلہ "تاما" میں حرم کی دوسری تاریخ سے آخر ماہ تک رہتا تھا۔ (تعمیل، ص ۱۰۷) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۲۶۶-۲۶۳

(۶۸) تحقیق کا ایک حصہ ہی کے لیے کی رائے یہی ہے کہ "تخلط" کا قبیلہ ذی قعدہ کے بیچے میں منعقد ہوا تھا۔ (الحمد، ص ۱۰۷) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۲۶۶-۲۶۳

و در اسم الصحیح، ج ۱، ص ۱۰۷، ص ۱۰۶۔ لیکن یا تو عثمانی نے باقوی کی ایک شاخ راہبیت نقل کی ہے جس کے سابقین و کائنات لغوی تفسیر سرفی، عکاظ، شہر، شمال۔ (یا تو عثمانی، معجم البلدان، ج ۲، ص ۱۴۲)

(۶۹) ابن کثیر، ج ۱، ص ۱۰۷، ص ۱۰۶، ص ۱۰۵، ص ۱۰۴، ص ۱۰۳، ص ۱۰۲، ص ۱۰۱، ص ۱۰۰، ص ۹۹، ص ۹۸، ص ۹۷، ص ۹۶، ص ۹۵، ص ۹۴، ص ۹۳، ص ۹۲، ص ۹۱، ص ۹۰، ص ۸۹، ص ۸۸، ص ۸۷، ص ۸۶، ص ۸۵، ص ۸۴، ص ۸۳، ص ۸۲، ص ۸۱، ص ۸۰، ص ۷۹، ص ۷۸، ص ۷۷، ص ۷۶، ص ۷۵، ص ۷۴، ص ۷۳، ص ۷۲، ص ۷۱، ص ۷۰، ص ۶۹، ص ۶۸، ص ۶۷، ص ۶۶، ص ۶۵، ص ۶۴، ص ۶۳، ص ۶۲، ص ۶۱، ص ۶۰، ص ۵۹، ص ۵۸، ص ۵۷، ص ۵۶، ص ۵۵، ص ۵۴، ص ۵۳، ص ۵۲، ص ۵۱، ص ۵۰، ص ۴۹، ص ۴۸، ص ۴۷، ص ۴۶، ص ۴۵، ص ۴۴، ص ۴۳، ص ۴۲، ص ۴۱، ص ۴۰، ص ۳۹، ص ۳۸، ص ۳۷، ص ۳۶، ص ۳۵، ص ۳۴، ص ۳۳، ص ۳۲، ص ۳۱، ص ۳۰، ص ۲۹، ص ۲۸، ص ۲۷، ص ۲۶، ص ۲۵، ص ۲۴، ص ۲۳، ص ۲۲، ص ۲۱، ص ۲۰، ص ۱۹، ص ۱۸، ص ۱۷، ص ۱۶، ص ۱۵، ص ۱۴، ص ۱۳، ص ۱۲، ص ۱۱، ص ۱۰، ص ۹، ص ۸، ص ۷، ص ۶، ص ۵، ص ۴، ص ۳، ص ۲، ص ۱

(۷۰) یا تو عثمانی، معجم البلدان، ج ۲، ص ۱۴۲

(۷۱) محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، ج ۱، ص ۱۸۳

(۷۲) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۲۶۷

(۷۳) ابن خلدون نے امام احمد اور امام ربیع سے راہبیت کیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ ملاحہ بھی کر دی ہے کہ ان ہر دونوں کو "ابو جہل" کا لقب ملا ہے۔ اصل میں کعبہ کرنے والا وہ شخص ابو جہل نہیں بلکہ آپ ﷺ کا چچا ابوہب تھا۔ (تعمیل، ص ۱۰۷) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۲۶۷

و لرشاد فی سیرۃ بحر العماد، تحقیق: مصطفیٰ عبدالواحد زمر، اجلاس، اتر، ۱۹۶۷، ج ۱، ص ۱۹۵

(۷۴) الشیخی، مسلم بن حبان، صحیح مسلم، ج ۱، ص ۱۴۹

(۷۵) یا تو عثمانی، معجم البلدان، ج ۲، ص ۱۴۲

(۷۶) ابن ہشام، عبدالملک، السیرة النبویة، ج ۲، ص ۶۷

(۷۷) ابن کثیر، ج ۱، ص ۱۰۷، ص ۱۰۶، ص ۱۰۵، ص ۱۰۴، ص ۱۰۳، ص ۱۰۲، ص ۱۰۱، ص ۱۰۰، ص ۹۹، ص ۹۸، ص ۹۷، ص ۹۶، ص ۹۵، ص ۹۴، ص ۹۳، ص ۹۲، ص ۹۱، ص ۹۰، ص ۸۹، ص ۸۸، ص ۸۷، ص ۸۶، ص ۸۵، ص ۸۴، ص ۸۳، ص ۸۲، ص ۸۱، ص ۸۰، ص ۷۹، ص ۷۸، ص ۷۷، ص ۷۶، ص ۷۵، ص ۷۴، ص ۷۳، ص ۷۲، ص ۷۱، ص ۷۰، ص ۶۹، ص ۶۸، ص ۶۷، ص ۶۶، ص ۶۵، ص ۶۴، ص ۶۳، ص ۶۲، ص ۶۱، ص ۶۰، ص ۵۹، ص ۵۸، ص ۵۷، ص ۵۶، ص ۵۵، ص ۵۴، ص ۵۳، ص ۵۲، ص ۵۱، ص ۵۰، ص ۴۹، ص ۴۸، ص ۴۷، ص ۴۶، ص ۴۵، ص ۴۴، ص ۴۳، ص ۴۲، ص ۴۱، ص ۴۰، ص ۳۹، ص ۳۸، ص ۳۷، ص ۳۶، ص ۳۵، ص ۳۴، ص ۳۳، ص ۳۲، ص ۳۱، ص ۳۰، ص ۲۹، ص ۲۸، ص ۲۷، ص ۲۶، ص ۲۵، ص ۲۴، ص ۲۳، ص ۲۲، ص ۲۱، ص ۲۰، ص ۱۹، ص ۱۸، ص ۱۷، ص ۱۶، ص ۱۵، ص ۱۴، ص ۱۳، ص ۱۲، ص ۱۱، ص ۱۰، ص ۹، ص ۸، ص ۷، ص ۶، ص ۵، ص ۴، ص ۳، ص ۲، ص ۱

(۷۸) ابن خلدون، محمد بن حبيب، کتاب السمر، ج ۱، ص ۲۶۷، ص ۲۶۶، ص ۲۶۵، ص ۲۶۴، ص ۲۶۳، ص ۲۶۲، ص ۲۶۱، ص ۲۶۰، ص ۲۵۹، ص ۲۵۸، ص ۲۵۷، ص ۲۵۶، ص ۲۵۵، ص ۲۵۴، ص ۲۵۳، ص ۲۵۲، ص ۲۵۱، ص ۲۵۰، ص ۲۴۹، ص ۲۴۸، ص ۲۴۷، ص ۲۴۶، ص ۲۴۵، ص ۲۴۴، ص ۲۴۳، ص ۲۴۲، ص ۲۴۱، ص ۲۴۰، ص ۲۳۹، ص ۲۳۸، ص ۲۳۷، ص ۲۳۶، ص ۲۳۵، ص ۲۳۴، ص ۲۳۳، ص ۲۳۲، ص ۲۳۱، ص ۲۳۰، ص ۲۲۹، ص ۲۲۸، ص ۲۲۷، ص ۲۲۶، ص ۲۲۵، ص ۲۲۴، ص ۲۲۳، ص ۲۲۲، ص ۲۲۱، ص ۲۲۰، ص ۲۱۹، ص ۲۱۸، ص ۲۱۷، ص ۲۱۶، ص ۲۱۵، ص ۲۱۴، ص ۲۱۳، ص ۲۱۲، ص ۲۱۱، ص ۲۱۰، ص ۲۰۹، ص ۲۰۸، ص ۲۰۷، ص ۲۰۶، ص ۲۰۵، ص ۲۰۴، ص ۲۰۳، ص ۲۰۲، ص ۲۰۱، ص ۲۰۰، ص ۱۹۹، ص ۱۹۸، ص ۱۹۷، ص ۱۹۶، ص ۱۹۵، ص ۱۹۴، ص ۱۹۳، ص ۱۹۲، ص ۱۹۱، ص ۱۹۰، ص ۱۸۹، ص ۱۸۸، ص ۱۸۷، ص ۱۸۶، ص ۱۸۵، ص ۱۸۴، ص ۱۸۳، ص ۱۸۲، ص ۱۸۱، ص ۱۸۰، ص ۱۷۹، ص ۱۷۸، ص ۱۷۷، ص ۱۷۶، ص ۱۷۵، ص ۱۷۴، ص ۱۷۳، ص ۱۷۲، ص ۱۷۱، ص ۱۷۰، ص ۱۶۹، ص ۱۶۸، ص ۱۶۷، ص ۱۶۶، ص ۱۶۵، ص ۱۶۴، ص ۱۶۳، ص ۱۶۲، ص ۱۶۱، ص ۱۶۰، ص ۱۵۹، ص ۱۵۸، ص ۱۵۷، ص ۱۵۶، ص ۱۵۵، ص ۱۵۴، ص ۱۵۳، ص ۱۵۲، ص ۱۵۱، ص ۱۵۰، ص ۱۴۹، ص ۱۴۸، ص ۱۴۷، ص ۱۴۶، ص ۱۴۵، ص ۱۴۴، ص ۱۴۳، ص ۱۴۲، ص ۱۴۱، ص ۱۴۰، ص ۱۳۹، ص ۱۳۸، ص ۱۳۷، ص ۱۳۶، ص ۱۳۵، ص ۱۳۴، ص ۱۳۳، ص ۱۳۲، ص ۱۳۱، ص ۱۳۰، ص ۱۲۹، ص ۱۲۸، ص ۱۲۷، ص ۱۲۶، ص ۱۲۵، ص ۱۲۴، ص ۱۲۳، ص ۱۲۲، ص ۱۲۱، ص ۱۲۰، ص ۱۱۹، ص ۱۱۸، ص ۱۱۷، ص ۱۱۶، ص ۱۱۵، ص ۱۱۴، ص ۱۱۳، ص ۱۱۲، ص ۱۱۱، ص ۱۱۰، ص ۱۰۹، ص ۱۰۸، ص ۱۰۷، ص ۱۰۶، ص ۱۰۵، ص ۱۰۴، ص ۱۰۳، ص ۱۰۲، ص ۱۰۱، ص ۱۰۰، ص ۹۹، ص ۹۸، ص ۹۷، ص ۹۶، ص ۹۵، ص ۹۴، ص ۹۳، ص ۹۲، ص ۹۱، ص ۹۰، ص ۸۹، ص ۸۸، ص ۸۷، ص ۸۶، ص ۸۵، ص ۸۴، ص ۸۳، ص ۸۲، ص ۸۱، ص ۸۰، ص ۷۹، ص ۷۸، ص ۷۷، ص ۷۶، ص ۷۵، ص ۷۴، ص ۷۳، ص ۷۲، ص ۷۱، ص ۷۰، ص ۶۹، ص ۶۸، ص ۶۷، ص ۶۶، ص ۶۵، ص ۶۴، ص ۶۳، ص ۶۲، ص ۶۱، ص ۶۰، ص ۵۹، ص ۵۸، ص ۵۷، ص ۵۶، ص ۵۵، ص ۵۴، ص ۵۳، ص ۵۲، ص ۵۱، ص ۵۰، ص ۴۹، ص ۴۸، ص ۴۷، ص ۴۶، ص ۴۵، ص ۴۴، ص ۴۳، ص ۴۲، ص ۴۱، ص ۴۰، ص ۳۹، ص ۳۸، ص ۳۷، ص ۳۶، ص ۳۵، ص ۳۴، ص ۳۳، ص ۳۲، ص ۳۱، ص ۳۰، ص ۲۹، ص ۲۸، ص ۲۷، ص ۲۶، ص ۲۵، ص ۲۴، ص ۲۳، ص ۲۲، ص ۲۱، ص ۲۰، ص ۱۹، ص ۱۸، ص ۱۷، ص ۱۶، ص ۱۵، ص ۱۴، ص ۱۳، ص ۱۲، ص ۱۱، ص ۱۰، ص ۹، ص ۸، ص ۷، ص ۶، ص ۵، ص ۴، ص ۳، ص ۲، ص ۱

(۷۹) ابن ہشام، عبدالملک، السیرة النبویة، ج ۲، ص ۳۲۱-۳۲۲

(۸۰) کتب سیرت میں حجاز کے دو قبیلے کا ذکر ملا ہے۔ پہلا مذکورہ قبیلہ کے بعد کسی وقت آیا تھا اور اس میں میں ازواج تھے جو سب کے سب مسلمان ہو گئے تھے۔ (ابن ہشام، عبدالملک، السیرة النبویة، ج ۲، ص ۳۲۱) جبکہ دوسرا قبیلہ نبی اور میں آیا جو ساتھ نبیوں میں مشتمل تھا۔ اسی مذکورہ قبیلہ نے سیرت نبوی میں ملاحہ کی ملاحہ سے ذکی تھی۔ (ابن ہشام، عبدالملک، السیرة النبویة، ج ۲، ص ۳۲۱)